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Primele produse 
livrate la export

CRONICĂ DE ÎNTRECERE
CIT MAI MULT CĂRBUNE ȚĂRII

Anul 1988 a debutat, pentru colectivul întreprinderii 
Miniere Uricani, din Valea Jiului, cu importante suc
cese în activitatea productivă. Folosirea la întreaga 
capacitate a mașinilor, utilajelor și instalațiilor din 
dotare, perfecționarea tehnologiilor de exploatare și a 
fluxului de evacuare a cărbunelui, asigurarea număru
lui planificat de posturi direct productive în subteran 
au permis minerilor de aici să extragă suplimentar, 
în prima săptămînă a lunii ianuarie, mai mult de 2 200 
tone de huilă, care a fost expediată cu operativitate 
combinatelor siderurgice în vederea cocsificării. Spo
rul menționat — datorat creșterii peste prevederi a 
productivității muncii — a fost obținut în condițiile 
încadrării stricte în cotele de combustibil și energie 
electrică repartizate.

întreprinderea „Spumotim" 
din Timișoara, producător 
tradițional de spume poliure- 
tanice pentru diverse sectoare 
economice, traversează, fără 
îndoială, un moment de coti
tură al activității sale pro
ductive. Este vorba de pă
trunderea accentuată pe piața 
externă a unei bogate game 
sortimentale, pe ambele re
lații, fapt ce a condus ca pon
derea exportului în structura 
producției marfă să se apro
pie de 40 la sută. Un procent 
promițător, dacă avem în ve
dere faptul că pînă acum 
cîțiva ani contactul cu piața 
mondială se rezuma la con
tractele realizate cu o singură 
firmă străină, ce solicita doar 
articole de camping. Semni
ficativ în această transfor
mare radicală este nu humai 
volumul sporit al exportului, 
ci și atitudinea adoptată de 
colectiv, acesta fiind tot mai 
mult interesat de a lucra în
tr-un domeniu destul de pre
tențios din punctul de vedere 
al calității și ritmicității. 1937 
a reprezentat, în acest sens, 
un moment de vîrf, consem- 
nînd realizarea planului a- 
nual în devans și obținerea 
unei producții suplimentare 

PRODUCȚIE SUPLIMENTARĂ
La întreprinderea „Electrocentrale" din Brăila, 

printr-o organizare exemplară a muncii și menținerea 
în funcțiune la parametrii optimi a tuturor agregate
lor energetice, au fost produși suplimentar, în zilele 
care au trecut din acest an, peste un’ milion kWh 
energie electrică. De remarcat că această depășire de 
plan a fost obținută în condițiile încadrării în nor
mele de consum propriu de combustibili și energie 
electrică.

PASIUNEA PENTRU NOU
La întreprinderea ..Metalul roșu" din Cluj-Napoca 

vor fi introduse în fabricație 54 de noi produse, în 
majoritate mașini șl utilaje, pentru industria ușoară, 
încă din primele zile ale acestei luni s-a trecut la 
fabricarea mașinilor de interțesere cu dublă bătaie, 
mașini de imprimat produse finite cu șase posturi de 
comandă, precum și uscătorul în vid pentru tăbăcării. 
De asemenea, se fac intense pregătiri pentru omolo
garea unor mașini modernizate de imprimare cu șa
bloane rotative, instalații de vopsit în bobine. cu 
programator de proces. De remarcat că noile produse 
sînt echipate cu microprocesoare, fiind competitive cu 
cele similare fabricate în țări cu veche tradiție în 
acest domeniu.

de peste 25 milioane lei. Un 
succes ce include, de bună 
Seamă, cîștigarea de noi piețe 
de desfacere, în țări cu tradi
ție, rod al unei receptivități 
deosebite față de cerințele 
partenerilor străini. în acest 
context, amintim că gradul 
de înnoire a fabricației pe

A

întreprinderea
„Spumotim" 

Timișoara
1987 a ajuns la 100 la sută, 
adică o producție totală nouă, 
ceea ce presupune, în egală 
măsură, disponibilități tehni
ce și organizatorice deosebite.

Noul an de muncă, așa cum 
ne releva Traian Constantin, 
inginerul șef al unității, a de
marat în condiții prielnice, 
acționîndu-se din plin, la în
treaga capacitate, în toate 
sectoarele. „Continuăm să lu
crăm la o serie de comenzi 
ale anului 1988 atacate în de
vans încă din luna decembrie

ANUL XLIV
SERIA II

Nr. 12 006

6 PAGINI
50 BANI

SÎMBĂTĂ

9 IANUARIE
1988

a anului trecut. Pe relația 
D.C., la articole de camping, 
unde termenul de livrare este 
in luna ianuarie, avem gata 
pentru expediție produse în 
valoare de aproape 1 milion 
de lei. Și pe relația CTS, din 
contractele scadente ale aces
tei perioade, livrăm deja un 
prim lot de articole de maro- 
chinărie; finalizat încă din 
luna trecută. Ne preocupăm 
în continuare de prospec
tarea de noi piețe, avînd deja 
certitudinea că pe relația DC 
planul va fi acoperit integral 
în cel mai scurt timp cu soli
citări ferme". Pe linia acelo
rași preocupări, să mențio
năm și atenția acordată reali
zării unor contracte cu bene
ficiari siguri pentru întregul 
fond al pieței, axat pe o gamă 
complexă de produse în spe
cial pe spume poliuretanice.

Disponibilitatea sporită pen
tru export — demonstrată și 
de hărnicia cu care lucrează 
în aceste zile colectivele con
duse de inginerul Ion Prista- 
va, șef sector marochinărie, 
și de maistrul Ernest Bum- 
beș, șef sector articole de

GH. CRIȘAN
(Continuare in pag. a V-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCL 
a primit pe senatorul american 

Arlen Specter
Președintele Republici! So

cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, 
vineri după-amiază, în stațiu
nea Sinaia, pe senatorul ameri
can Arlen Specter, care efec
tuează o vizită în țara noastră.

Oaspetele a adresat pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
calde mulțumiri pentru între
vederea acordată, pentru posi
bilitatea de a vizita România.

In timpul convorbirii au fost 
relevate relațiile de colaborare 
dintre România și S.U.A., po
sibilitățile existente pentru dez
voltarea acestor raporturi pe 
plan economic, tehnico-științi- 
fic, cultural și în alte domenii 
de interes comun, pe baza prin
cipiilor deplinei egalități in 
drepturi, respectului indepen
denței și suveranității naționa
le, neamestecului în treburile 
interne și avantajului reciproc.

Au fost abordate,, de aseme
nea, unele aspecte ale vieții in
ternaționale.

In acest cadru președintele 
Nicolae Ceaușescu a subliniat

Noul chip al Dîmboviței

Valori și opțiuni fundamentale ale tinerei generații

Performanțele și competitivitatea muncii
A munci mereu mai bine, a 

atinge cote superioare de cali
tate și eficientă in ceea ce fa
cem, îndeplinindu-ne sarcinile 
la locurile de muncă presupu
ne, fără nici o îndoială, un mod 
nou de raportare la cerințele 
activității economico-sociale. Se 
înțelege că orice progres în 
sfera efortului practic trebuie 
să-și găsească echivalentul și 
originea în progresul gîndirii, 
al conceperii acestui efort. Din 
acest punct de vedere, astăzi, 
în România socialistă, proble
mele concrete pe care întregul 
popor, tinerii aflați în între
prinderi industriale, pe șantie
re, în laboratoare de cercetare, 
pretutindeni unde se făuresc 
valorile materiale și spirituale 
ale civilizației noastre nu se 
pot rezolva fără a implementa 
pe scară largă noul mod de 
gindire a muncii.

Inventarul cerințelor și atri
butelor care definesc acest nou 
mod de gindire, pe itinerarul 
performantelor și competitivi
tății muncii fiecăruia, este vast 
și complex, totuși unele dintre 
ele detașîndu-se prin greutatea 
specifică pe care o capătă la 
locurile unde ne desfășurăm 
activitatea. Fără a stabili o 
ordine de prioritate apare to
tuși evident că imperativul 
unei munci superioare din 

importanța deosebită a unei a- 
bordări realiste a problemati
cii păcii și războiului, a rela
țiilor dintre state, necesitatea 
de a se acționa în continuare cu 
fermitate în direcția destinde
rii, opririi cursei înarmărilor și 
înfăptuirii dezarmării, în pri
mul rind a dezarmării nuclea
re. S-a apreciat că recenta sem
nare a tratatului dintre U.R.S.S. 
și S.U.A. privind lichidarea ra
chetelor cu rază medie și mai 
scur.tă de acțiune reprezintă un 
pas important, care trebuie să 
deschidă calea spre realizarea 
de noi acorduri în vederea e- 
liminării totale a armelor nu
cleare. S-a subliniat, totodată, 
că este necesar să se acționeze 
In continuare în vederea trece- > 
rii la reducerea substanțială a 
armamentelor convenționale și 
realizării unui echilibru în a- 
cest domeniu Ia un nivel cît mai 
redus.

In timpul convorbirii s-a re
levat însemnătatea soluționării 
stărilor de încordare și conflict 

punctul de vedere al calității și 
eficientei poate fi satisfăcut 
doar în condițiile în care reu
șești să te plasezi și să te ra
cordezi la cele mai mari reali
zări în domeniul tău de specia
litate. Fără a-ți propune să 
concurezi cu realizările la vîrf 
mondial este greu să obții per
formanțe și competitivitate în 
ceea ce privește munca pe care 
o prestezi. Privirea amplă, 
globală, comparativă devine ab
solut necesară și ea înseamnă 
autoexigență, convingerea că 
întotdeauna se poate mai bine 
și trebuie să faci ceea ce ai de 
făcut.

Pe de altă parte, dar totuși 
în' aceeași ordine de idei, con
dițiile producției contemporane, 
în perspectiva cuceririlor știin
ței și tehnicii actuale, impun 
inovarea permanentă a pro
dusului și a efortului. Noutatea 
și promovarea ei continuă, zil
nică, nu sint simple dezidera
te, ci au determinări obiective 
profunde și numai în măsura 
în care gradul și amploarea ino
vărilor sînt adecvate scopurilor 
pe care ți le-ai propus numai 
în aceeași măsură aceste sco
puri sînt atinse. La acest ca
pitol. orice moment de oboseală 
sau neputință sancționează dras
tic valoarea efortului și a mun
cii, performanțele și competiti

numai pe cale pașnică, pr 
tratative.

Referindu-se la ultimele evi 
Iuții ale situației din Orient 
Mijlociu, tovarășul Nicol: 
Ceaușescu a subliniat că în vi 
derea realizării unei păci jus 
și durabile în această zonă es 
necesară organizarea, sub eg 
da O.N.U., a unei conferin 
internaționale, la care să pa 
ticipe toate părțile interesat 
inclusiv Organizația pentru I 
liberarea Palestinei și Israeli 
precum și membrii permanen 
ai Consiliului de Securitate.

în cadrul întrevederii, sen: 
torul american a apreciat poz 
ția constructivă și inițiative 
României. ale președintei 
Nicolae Ceaușescu în domeni 
dezarmării, în soluționarea a 
tor probleme majore ale viei 
internaționale.

La primire a luat parte Nic< 
lae Giosan, președintele Mat 
Adunări Naționale.

A fost de față însărcinatul t 
afaceri ad-interim al S.U.A. 
București, Henry L. Clarke.

vitatea lor, Nu-i mai puțin a- 
devărat că astăzi nu se ma 
muncește pe ciont propriu, îr 
sensul că orice produs solicits 
convergența (eforturilor unot 
numeroase colective, unități e- 
conomice. Și atunci, conștiința 
acestor interdependențe este 
absolut necesară, relevîndu-se 
ca un factor extrem de impor
tant pentru a -accede la indicii 
de calitate și< eficiență, de per
formanță și competitivitate. 
Așadar, a mamei mai bine este 
o problemă /de echipă, ceea ce 
nu presupune automat că se 
diminuează rolul individului, 
dimpotrivă, fără să-l mascheze, 
îl racordefază la complexul e- 
nergiei creatoare a colectivelor 
în care , fiecare își desfășoară 
activitatea.

Mai departe, pe firul ace
luiași mrid de raționare asupra 
performantelor și competitivi
tății muririi. investiția de inte
ligență și nivelul de competen
ță apar de la sine înțeles ca 
elemente componente și va
lențe primordiale ale calității 
și eficienței muncii proiectate 
spre cote meresu superioare. E- 
xistă o vădită dinamică a sar
cinilor pe care le avem de în-

TRAIAN GAN.IU
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In pas cu cele mai noi 
realizări mondiale

întreprinderea de Utilaj Greu 
din Craiova este una dintre în
semnatele ctitorii ale „Epocii 
Nicolae Ceausescu". La 15 sep
tembrie 1975, a fost pusă piatra 
de temelie chiar in prezență 
secretarului generat al partidu
lui. După 3 ani, a intrat in func
țiune prima capacitate de pro
ducție, iar in 1979, în iunie, s-a 
născut aici prima mașină-uneal- 
tă grea : freza longitudinală cu 
portal tip FLP 3100, care a 
adus, in cei 8 ani ai virstei 
sale, un venit la 100 milioane 
lei. Au urmat apoi strungul 
normal greu tip S N G 
2800X10000 și mașina de frezat 
dantură FD 3 600, a căror par
te de mecanică grea a fost rezol
vată in totalitate in întreprinde
re. încetul cu încetul unele re
pere care veneau din import au 
fost inlocuite cu altele simi
lare, fabricate chiar la I.U.G. : 
cremaliere de precizie, melci 
duplex... Mai mult, proiectele 
nu mai sint efectuate in altă 
parte, ci aici ; intre corpurile 
vastei întreprinderi, cea mat 
nouă clădire este tocmai cea a 
atelierelor de proiectare, ulte
rior extinse. însoțitorii mei, 
Dumitru Boangher, secretarul 
comitetului U.T.C. de la între
prinderea de Utilaj Greu, și 
Dan Grămescu, secretar adjunct 
cu probleme organizatorice, 
mi-au enumerat citeva produse 
proiectate și realizate de harni
cul colectiv de muncitori craio- 
veni: strunguri SNG 2 000X8 000 
ori SNG 3 500X12 000, mașină de 
găurit adine platane, prese hi
draulice de vulcanizat, mașină 
de strunjit cilindrii de hirtie, 
mașină de frezat cu portal mo

bil FPM 3 200. Desigur că pen
tru un om obișnuit acești indi
catori nu spun mare lucru, dar 
pentru un muncitor din indus
tria grea, pentru un specialist, 
toate acestea presupun aplicarea 
unor tehnologii de vîrf, in pas 
cu cele mai noi realizări mon
diale. Acest lucru este posibil 
datorită, intii, dotării tehnico- 
materiale a întreprinderii cu 
mașini ce reunesc ultimele nou
tăți in materie, I.U.G. puțind
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concura cu succes orice mare 
întreprindere din lume; în al 
doilea rind, este vorba de co
lectivul de muncitori, care-și 
cunoaște cu exactitate obiec
tivele și care are capacitatea 
profesională de a aborda orice 
fabricație in domeniul construc
țiilor de mașini.

I.U.G. — singurul loc în țară 
unde se produc utilaje com
plexe de felul : linii de turnare 
continuă, laminoare de tras 
țevi la rece, prese hidraulice 
pentru industria lemnului, uti
laje pentru industria hîrtiei și 
a celulozei. De altfel, întreprin
derea este conectată la impor
tante programe prioritare ale 
economiei naționale, pe primul 
loc situindu-se exportul. „Sin- 
tem la începutul fabricației de 
linii automate pentru export 
— mi-a explicat secretarul orga
nizației U.T.C. — este un exa

men greu, dar îl vom trece, co
lectivul de oameni ai muncii 
este preocupat de ridicarea ca
lității și pentru aceasta se bi- 
zuie pe valorificarea inteligen
tei științifico-tehnice româ
nești și pe concepția proprie în 
diversificarea produselor care 
au intrat deja in competiții pe 
piața externă.

O altă preocupare vizează re
ducerea consumului de materii 
prime, de pildă, la mașina deja 
amintită, prima unealtă grea 
a I.U.G.-ului, FLP 3 100, greu
tatea netă a scăzut acum 
cu 20 de tone și costu
rile de producție cu apro
ximativ 4 milioane lei, .față 
de anul ei „de naștere", 
1979. Și pentru că tot sîntem la 
cifre și comparații, merită de 
spus că producția marfă a anu
lui 1987 a ^crescut de 20 de ori 
față de cea a anului 1979.

Din cei 3 830 oameni ai mun
cii care lucrează la întreprinde
rea de Utilaj Greu din Craiova, 
aproape jumătate sînt uteciști. 
Iar media de vîrstă a colectivu
lui : 26 de ani I în fața mași
nilor complexe și enorme poți 
vedea tineri care abia de curind 
au absolvit liceul. Pentru ei 
îndeosebi se organizează cursuri 
de perfecționare a pregătirii 
profesionale ; și cum era de 
așteptat, multi dintre uteciștii 
de aici au obținut, locuri frun
tașe la olimpiadele pe meserii : 
Cristian Ionescu, responsabil cu 
activitatea profesional-științi- 
fică, știe pe de rost numele ce
lor mai buni : Dorinei Ciolacu, 
strungar, locul I pe județ in

CAROLINA ILICA
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Bacău Foto : O PLECAN

PUNCTUL DE SPRIJIN
Ultima mea imagine des

pre profesorul Zaharia Ma- 
covei se leagă de o părere, 
așa cum părelnică era făp
tura lui în anii studenției la 
Oradea : eram într-un tren 
după miezul nopții, în To- 
plița, sau Săratei, sau Deda, 
întotdeauna am confundat 
gările astea pentru că, deși 
am trecut de nenumărate 
ori prin ele, s-a întimplat să 
fie totdeauna după miezul 
nopții, într-o astfel de opri
re nocturnă mi s-a părut 
că-1 zăresc, cu ochii grei de 
somn, pe fostul meu profe
sor de istoria 
literaturii, Za
haria Macovci, 
la geamul unui 
alt tren care 
pleca în, direc
ție opusă. Cum 
eram năclăit de 
oboseală, n-am 
făcut nici un 
gest de recu
noaștere, cum ar fi fost fi
resc, și abia cind m-am tre
zit de-a binelea, în clipa în 
care trenurile se puneau în 
mișcare, fiecare în altă di
recție, am avut remușcarea 
și certitudinea tot mai acută 
că imaginea ștearsă de Ia 
geamul acelui tren de noap
te târzie a fost totuși a pro
fesorului meu, senzație care 
m-a urmărit ani de zile 
luînd proporții pină in clipa 
aceasta cind scriu.

Bătrînul profesor Zaha
ria Macovei este primul om 
din biografia mea care m-a 
pipăit pe dinăuntru zărind 
sub ce eram atunci, la anii 
primei studenții, ceea ce-aș

putea ajunge. M-a ajutat ca 
om și ca profesor, dar mai 
ales ca spirit. Era primul 
om din univers, desigur din 
universul pe care îl desco
peream la 18, 19 ani citi 
aveam atunci, care și-a pus 
întreaga speranță și încre
dere îrt mine și a făcut tot 
ce-a putut, la anii bătrinefii 
sale, să mi-o dovedească. A 
scris primul despre mine în 
presa Bihorului, iar după ce 
am terminat Institutul, m-a 
căutat cu scrisori in Mara
mureș, mi-a tradus o seamă 
de poeme in franceză, mi-a 

trimis o parte 
din publicațiile 
sale pe care 
le voi păstra 
cu venerație așa 
cum păstrez
primele scrieri 
ale copiilor
mei.

O să regret 
toată viața că

in timpul școlii generale și 
al liceului n-am avut noro
cul să întâlnesc profesori ti
neri, e vorba desigur de 
acea tinerețe spirituală cind 
simți că viata ta întreagă e 
„conectată la univers" cum 
placenta unui copil la ma
rele întreg al Mumei. Am 
avut doar profesori de lite
ratură în vîrstă despre care 
abia mult mai tirzlu am auzit 
că întrețineau relații sporadi
ce cu folclorul și cultura lite
rară, insă în timpul școlii 
nu s-au apropiat de noi mai

ION ZUBAȘCU
(Continuare in pag. a V-a)
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Evenimente in viața organizațiilor U.T.C. —conferințele de dare de seamă și alegeri
Intr-un oraș agroindustrial 

cum este Bereștiul, județul Ga
lați, deci într-o localitate care 
iși onorează plurivalent sta
tutul de localitate urbană, ac
tivitatea organizației U.T.C. 
cunoaște o diversificare pro
nunțată. iptrucît tinerii de aici 
lucrează în unități industriale 
și agricole, in școli și coopera
tive meșteșugărești, astfel incit 
munca în rindul tinerilor do- 
bindește accente specifice, în 
concordantă cu exigențele din 
sectoarele de activitate respec
tive. Conferința de dare de 
seamă și alegeri a organizației 
orășenești a U.T.C., analiza în
treprinsă cu acest prilej, au 
pornit tocmai de la asemenea 
considerente, arătînd că în ac
tivitatea comitetului orășenesc 
al U.T.C. a devenit o practică 
organizarea unor momente de 
evaluare a rezultatelor la fata 
locului, a unor acțiuni de în
drumare și control operative si 
eficiente, acestea fiind conside
rate modalități sigure de cu
noaștere a preocupărilor orga
nizațiilor U.T.C., de stabilire a 
unor măsuri corespunzătoare 
pentru îmbunătățirea activității. 
Pe această bază au fost evi
dențiate eforturile depuse de 
organizațiile U.T.C. pentru cu
noașterea de către tineri a sar
cinilor economice ce revin co
lectivelor din atelierele și fer
mele de producție, a criteriilor 
Întrecerii uteciste, pentru in
staurarea unui climat de emu
lație creatoare in fiecare or
ganizație, astfel încit să fie în
deplinite exemplar toate obiec
tivele stabilite.

în acest sens au fost eviden
țiate realizările tinerilor de la
S.M.A. și I.A.S. Berești, de la 
Cooperativa meșteșugărească 
..Victoria" și din organizația 
U.T.C. nr. 3 Pleșa, rezultate ce

VACANȚA!
Expoziție școlară

La Început a fost o simplă 
Inițiativă. Apoi s-a generalizat. 
Un timp, din pricini diverse, 
ideea s-a cam pierdut pe drum. 
Anul acesta, ea a fost reactiva
tă. cu toată seriozitatea și com
petenta, așa cum se cuvine a 
trata o problemă deosebit de 
importantă a învățămintului li
ceal : pregătirea profesional- 
științifică a elevilor. Recenta 
expoziție deschisă zilele acestea 
în cadrul Liceului ind. nr. 28 
din Capitală e o bună dovadă 
și totodată o promisiune defel 
convențională. Meritul aparține 
în egală măsură Inspectoratului 
școlar al sectorului VI si con
ducerii liceului (prof. Petruța 
Găzdaru. Dumitru Cojoearu, 
ing. Mariana Boancăr, coordona- * 
toarea activităților de instruire 
practică). Beneficiind de o or-

Sanie pe iarbă
într-un sat de lingă Slănic 

Moldova, Cerdac, iarna a intîr- 
ziat să vină așa cum obișnuia 
in fiecare an. Ninsese o dată, 
mai prin decembrie, și pe mij
locul riului. care tăia pe din 
două așezarea, apa apucase -să 
înghețe pe la margini, făcînd 
din loc in loc insulițe de ghea
ță. Aflat în vacanță, un copil 
și-a tras sania pe iarbă, cobo- 
rind-o ușor pe marginea rîului. 
Stătea privind cum apa bolbo
rosește la vale, cu sfoara să
niei pitită în buzunar, trecin- 
du-și greutatea de pe un pi
cior pe altul. Nu ningea și 
n-avea să ningă nici în zilele 
următoare, iarna întîrzia să 
vină, hornurile caselor scoteau 
vălătuci leneși de fum care se 
imprimau în aer, părînd o fru
moasă eșarfă vopsită In mov, 
!n timp ce femeile ieșeau în 

COLECȚIONARII
Trei frați. Bogdan, Demetrius și Ciprian, elevi din Bucu

rești au strins o interesantă colecție de pietre semiprețioase. 
Insoțindu-1 pe tatăl lor, loan Combei, în peregrinările prin 
țară, pe unde l-a purtat meseria de topograf, cei trei copii 
au cules din foste cariere de piatră sau din albia unor nuri 
de la Vașcău, Corund, Șuncuiuș, Brad frumoase pietre co
lorate care fascinează privirile. Valoarea acestor minerale cu 
transparențe și străluciri specifice este certificată de faptul 
că mulți geologi folosesc catalogul familiei Combei pentru 
cecetările lor. Dar pasiunea colecționarilor nu s-a oprit aici : 
ei au învățat tehnica tăierii și șlefuirii pietrei brute, obți- 
nind pe lingă fața naturală a pietrei și o altă față, ine
dită. (R.C.).

confirmă bunele aprecieri de 
care se bucură tinerii din par
tea colectivelor de muncă din 
care fac parte, din partea be
neficiarilor produselor și lucră
rilor realizate aici, la Berești, 
din rindul cărora merită să a- 
mintim covoarele de înaltă ca
litate. mult solicitate la export, 
piesele de schimb recondiționa
te, în valoare de peste 4 mili
oane lei, realizate Ia S.M.A. și 
I.A.S. Berești. lucrările agrico
le de înaltă calitate, depășirea 
cu 15—20 la suta a sarcinilor 
de plan la ferma zootehnică de 
Ia Balintești etc în darea de 
seamă prezentată au fost men

TINERII - CONTRIBUȚIE MAJORĂ 
LA DEZVOLTAREA LOCALITĂȚII

ționate și căile prin care s-au 
obținut aceste rezultate : pre
ocuparea organizațiilor U.T.C. 
pentru ca în sectoarele zooteh
nice să lucreze mulți tineri» 
desfășurarea multor acțiuni de 
ridicare a nivelului pregătirii 
profesionale, stabilirea de sar
cini concrete pentru fiecare 
uteclst, analjza periodică în a- 
dunările generale ale U.T.Q. a 
stadiului îndeplinirii obiective
lor propuse etc.

întreprinsă în spirit critic șl 
autocritic, analiza a insistat și 
asupra neîmplinirilor, căutlnd 
să disocieze cauzele adevărate 
ale lipsurilor, să răspupdă unor 
întrebări legate de eficiența 
mai scăzută a unor acțiuni po- 

ganizare fără cusur și o parti
cipare adecvată (10 licee indus
triale și școli profesionale din 
sector) expoziția prezintă cele 
mai bune lucrări concepute in 
cadrul orelor de pregătire pro
fesională sau al cercurilor de 
creație tehnico-științifică. Un 
cuvînt de laudă merită Liceul 
ind. nr. 2, cîț și liceul gazdă 
care, printre altele, a prezentat 
un foarte interesant sector de 
confecții din materiale recupe
rabile. Ceva mai palidă a fost 
participarea Liceului ind-. „Se
mănătoarea" sau a Liceului ind. 
nr. 8 — machete simple, fără 
prea multă investiție și parti
cipare creatoare din nartea ele
vilor. Altcumva, cîștigurile unei 
atare inițiative țin de domeniul 
evidentei, expoziția constituind 
un bun prilej de testare a ni- 

cerdacuri cu- brațe uriașe de 
velințe-nflorate. pe care le pu
neau Ia soare. Aveam în față 
imaginea unei sănii trase pe 
iarbă de un copii uimit că nu 
ninge, o ,sanl<“ noua, din lemn 
de brad, cu tălpile negeluite, pe 
care băiatul o consola parcă, 
arătîndu-i acele insule de ghea
ță stinghere, exact ceea ce ar 
fi trebuit să aibă satul, pentru 
ca ea, sania, să existe. Și înain
te de a părăsi satul, în care 
soarele strălucea in vîrful unui 
brad asemenea unei stele din 
Carul Mare, avînd senzația 
dintr-o clipă în alta că un flu
ture va izbucni din pădure, 
traversind riul, cu aripile larg 
deschise, alt copil, ceva mai ră
sărit, le-a spus celorlalți de 
lingă el : dacă o ține tot așa, 
milne înflorește busuiocul ! 
(A. ȘANDRU). 

litico-educative, de faptul că 
organizația U.T.C. din școală 
nu reușește să mobilizeze întot
deauna elevii la însușirea te
meinică a cunoștințelor teore
tice și practice. în felul acesta 
a fost reliefată necesitatea ca 
organizația U.T.C. de la C.A.P. 
Berești. de pildă, să urmăreas
că mai de aproape activitatea 
tinerilor astfel încit să poată 
interveni ori de .cite ori este 
cazul, să propună’ soluțiile ce 
se impun, sau ca organizația 
U.T.C. din școală să nu acțio
neze sporadic, numai la impul
surile venite din afară.

în cursul dezbaterilor ce au 

realizat o analiză aprofundată 
și în același timp extinsă a 
muncii și vieții organizației, 
unii vorbitori au adus in dis
cuție și alte aspecte care tre
buie luate în considerație. A- 
gentul agricol Vasilica Petrea, 
secretara comitetului U.T.C. din 
Berești-Meria, a arătat, de pil
dă, că mai sint unii tineri care 
nu participă la viața organiza
ției; Virginica Buceac i-a criti
cat pe uteciștil care au absen
te nemotivate, nominalizind în 
același timp biroul organizației 
U.T.C. de la I.A.S., care și-a 
îndeplinit planul de muncă pa
triotică doar în proporție de 50 
la sută. Au fost deci criticate 
lipsa de inițiativă, de angajare 

velului profesional atins de 
elevi, de diglog viu și construc
tiv între toți factorii educațio
nali responsabili. Inspirată ni 
s-a părut a fi și plasarea aces
teia în perioada vacantei de iar
nă, deși s-ar fi impus încă de 
la început o mai mare popu
larizare a acțiunii. Nu tre
buie să uităm că principalii 
beneficiari ai unei atari ex
poziții trebuie să fie înșiși 
realizatorii ei. adică elevii. 
Gustul competiției și al perfor
manței se deprinde acum și aici, 
fără amînări comode și păgubi
toare. Oricum, exemplul Li
ceului ind. nr. 28 nu constituie 
excepția.» ci chiar regula vacan
țelor noastre active și profita
bile pentru toată lumea.

* S. PREDA

Ghețarul 
de la 

Scărișoara
Amintirile turistice ale 

unui naturalist de talia 
lui Alexandru Borza, în
temeietorul primei școli 
românești de geobotanică 
și al Grădinii botanice 
din Cluj, prezintă un in
teres aparte. Călătoriile 
sale sint reale. intr-un 
spațiu real. Oferind o lec
ție de modestie, simpli
tate și simțul măsurii. 
Iată cum descrie A. Bor
za coborirea sa în pește
ra Ghețarul de la Scări
șoara, care azi are sta
tut de monument al 
naturii, primele două săli 
fiind amenajate pentru 
vizita turistică. restul 
peșterii fiind rezervație 
științifică : „Stăm muți 
de admirație și de groază 
la gura prăpasliei, cînd 
ghidul ne poftește pe că- 
rărușă in jos, in abis. 
Trepți scobite pe o mar
gine mai piezișă in stin- 
că, apoi trepți din birne 
de brad duc pină in 
adine. (...) Treptele de 
jos sint îngropate in par
te in zăpada pe care pă
șești cu sfială, ca să 
apuci la dreapta in gura 
peșterii uriașe de gheață. 
(...) Ce vedenie ciudată 
te intimpinâ, oglinda de 
gheață pe care trebuie să 
pășești cu băgare de sea
mă. Boltit ura e din cal
car, dar prin crepăturile 
tavanului vine multă apă. 
ce ingheață in formă de 
stalactlți sclipicioși. O 
perdea splendidă do ghea- * 
ță răsfringe lumina in 
culorile curcubeului. La 
stingă încăperii uriașe, 
gheața coboară intr-un 
abis care, după credința 
poporului, e fără fund (...) 
Pe trepți scobite în ghea
ță poți cobori intr-o a 
doua peșteră, tot atit de 
încăpătoare ca cea dinții, 
dar mai bogată in stilpi, 
ciucuri și zimțuri de 
gheață ce sprijineșc ta
vanul și împodobesc pe
reții de gheață și calcar. 
Toate sint ca palatele de 
cristal din povești, privi
te și numai la lumina 
dubie a făcliilor de răși
nă. Lămpile electrice și 
de magneziu se oglindesc 
și sticlesc superb in aula 
aceasta de gheață. Ecou 
inzecit iți ingină orice 
vorbă".

RADU C. 

deplină în realizarea sarcinilor, 
relevindu-se în consecință ne
cesitatea de a se organiza mai 
multe acțiuni în scopul întăririi 
ordinii și disciplinei, al sporirii 
combativității fiecărui colectiv 
de tineri, astfel încit să se ia o 
atitudine fermă împotriva lip
surilor, să se intervină prompt 
pentru înlăturarea lor. Exami- 
nind contribuția tinerilor care 
lucrează în sectoarele zooteh
nice sau horticole, la S.M.A., 
Costache Aurica. Doina Ciocu- 
lescu, -Nicolae Bîrlădeanu, Mo
nica Haloca sau Viorel Mîrza 
au subliniat necesitatea organi
zării mai multor acțiuni de 

pregătire și perfecționare pro
fesională. Se pot într-adevăr 
organiza și într-un oraș ca Be- 
reștiul concursuri profesionale 
ale strungarilor, ale mecaniza
torilor, ale țesătoarelor. Profeso
rul Viorel Mîrza a solicitat și a- 
jutorul specialiștilor de la I.A.S. 
în mai buna pregătire practică 
a elevilor, iar eleva Monica 
Haloca s-a angajat să acțio
neze cu consecvență pentru a 
obține rezultate mai bune în 
cadrul concursului „Cea mai 
bună școală".

Dezbaterile din cadrul confe
rinței au prilejuit deci un dia
log viu între participant, între 
secretarii organizațiilor U.T.C. 
din Berești, relevîndu-se astfel

Performanțele
și competitivitatea muncii

(Urmare din pag. I) 
deplinit, a obiectivelor muncii 
noastre. Această dinamică în
seamnă complexitate sporită, 
dificultăți chiar mai mari, ceea 
ce atrage cu necesitate sporirea 
investiției de inteligență și 
creșterea continuă a gradului 
de competență demonstrate in 
efortul efectiv depus.

Sigur, problematica unei 
munci mereu mai bine reflec
tă starea societății în ansamblu. 
Pentru că în acest joc al ob
ținerii unui produs de perfor
manță și competitivitate parvin 
factori foarte numeroși, de la 
calitatea materiei prime pină Ia 
design, de la cunoașterea ce
rințelor globale ale economiei 
naționale pînă la circumstan
țele și cerințele pieței interna
ționale. ale schimbului mondial 
de valori la care noi partici
păm. Totuși, răspunderea pen
tru o muncă din ce în ce mai 
bună revine fiecăruia, iar felul 
în care această răspundere este 
onorată trebuie să însumeze 
contribuțiile tuturor oelor care 
participă la acest amplu proces 
de realizare a civilizației socia
liste, a valorilor ei materiale și 
spirituale.

Reperele actualității agricole
A

In perspectiva campaniei de primăvară — 
toate utilajele de mecanizare pregătite temeinic

Sarcini deosebite revin agri
culturii in cel de-al treilea an 
al actualului cincinal. Ele au 
fost evidențiate in magistralul 
Raport prezentat Conferinței 
Naționale a P.C.R. de către to
varășul ^Nicolae Ceaușescu, se
cretarul general al partidului, și 
vizează sporirea contribuției a- 
cestei importante ramuri a eco
nomiei naționale la înfăptuirea 
obiectivelor strategice ale dez
voltării economico-sociale în cin
cinalul 1986—1990. Pentru trans
punerea în viață a sarcinilor 
reieșite din hotăririle forumului 
comuniștilor, iarna este un se
zon cu un volum mare de lu
crări pentru pregătirea produc
ției anului 1988. Ne convingem 
de această realitate străbătind 
satele județului Mureș, poposind 
în cîteva unități agricole în 
care se muncește intens. Intil- 
nim atelaje și remorci încărcate 
cu Îngrășăminte organice, semn 
că fertilizările sînt în toi ; în- 
tîlnim oameni care execută lu
crări de sezon în livezi și vii, 
în legumicultură, în perime
trele destinate îmbunătățirilor 
funciare. Dar, în cadrul pregă
tirilor pentru activitatea anului 
viitor în centrul preocupărilor 
mecanizatorilor stă repararea 
tractoarelor și mașinilor agri
cole.

„Importanța pregătirii utilaje- 

posibilitățl noi care trebuie va
lorificate cit mai repede. Am 
spune că multe posibilități de 
îmbunătățire a activității pot 
rezulta din intărirpa colabo
rării între organizațiile U.T.C. 
din sectoarele industriale, agri
cole, din sfera serviciilor sau 
din școli. Concomitent, o pîr- 
ghie importantă in mobilizarea 
forțelor o poate constitui evi
dențierea periodică a rezulta
telor bune obținute în activi
tate de către fiecare organiza
ție. Uteciștii cei mai buni, fie 
că lucrează în agricultură, in 
S.M.A., în cooperativa mește
șugărească sau la fabrica de 
pîine, trebuie să fie cunoscuți 
in tot orașul, pentru că numai 
astfel exemplul lor poate fi ur
mat de ceilalți tineri și numai 
în acest fel se stabilește un 
climat de întrecere.

Intensificarea activității pre
supune apoi transpunerea în 
practică a propunerilor formu
late în cursul dezbaterilor cum 
ar fi : constituirea, prin forțe 
proprii, a unui club al tinere
tului, realizarea unei mai bune 
pregătiri practice a elevilor, 
prin stabilirea unei strînse co
laborări între școală și I.A.S. 
Berești etc. In acest sens s-a 
angajat să acționeze și Liliana 
Vomicu. secretara comitetului 
orășenesc nou ales, astfel încit 
toate organizațiile U.T.C. din 
Berești să desfășoare o activi
tate politico-educativă și cul- 
tural-artistică antrenantă, care 
să vină în întîmpinarea dorinței 
tinerilor de afirmare prin fap
te de muncă și de viață pe 
potriva vîrstei lor, într-un cli
mat de competitivitate și res
ponsabilitate comunistă.

ION CHIRIC

Dezvoltarea multilaterală . a 
patriei se impune ca imperativ 
de conștiință și acțiune pentru 
toți fiii săi și, ca atare, exigen
țele desfășurării activității eco- 
nomico-sociale în orizonturile 
înaltelor performanțe și ale 
unei competitivități in adevă
ratul sens al cuvîntului trebuie 
să devină obiect de preocupare 
la fiecare loc de muncă, stră
daniile noastre fiind îndreptate 
spre satisfacerea deplină a a- 
cestor exigențe. Ceea ce în
seamnă dorința de perfecțio
nare, angajarea în promovarea 
deschisă a noului, preocuparea 
pentru nivelul mereu in creș
tere al pregătirii profesionale, 
climat de ordine și disciplină, 
toate acestea const.ituindu-se in 
factori de cea mai mare însem
nătate. capabili să asigure reu
șita în ceea ce privește ridi
carea performanțelor și coefi
cientului de competitivitate a 
muncii noastre la un barem 
care să răspundă nemijlocit 
sarcinilor progresului nostru 
multilateral, cerințelor unei 
prezențe de prestigiu a pro
duselor românești în schimbul 
mondial de valori.

lor pentru întreaga gamă de lu
crări la care sintem solicitați pe 
parcursul unui an, evidențiază 
tinărul mecanizator Viorel Stoi
ca, de la secția de mecanizare 
Ungheni, este strins legată de 
importanța efectuării fiecărei 
lucrări in timp optim. Succesul 
in lupta pentru cîștigarea unei 
zile în campanie se asigură incă 
de pe acum, prin revizii și re
parații de calitate." „Cum se 
realizează acest deziderat în 
secția din care faceți parte 
„înainte de a răspunde la între
bare doresc să subliniez impor
tanța întreținerii mașinilor pe 
tot parcursul anului. Cu toate 
acestea, reviziile și reparațiile 
anuale sint de neinlocuit. Lu
crăm grupat. Fiecare secție are 
un grafic, în raport cu numărul 
utilajelor, în atelierul central. 
Deci fiecare secție, împreună cu 
șeful și mecanicul de întreține
re, participă la repararea și re
cepția utilajului, care se face 
imediat după executarea lucră
rii. în acest fel răspunderea co
lectivă se îmbină cu răspunderea 
personală, iar calitatea trebuie 
să corespundă exigențelor be
neficiarului direct al reparați
ilor — mecanizatorul."

Despre organizarea și desfă
șurarea activității de reparații 
discutăm cu tînăra ingineră Fe
licia Poruțiu, maistrul loan

. Instituțiile cultural-artistice —
centre ale educației multilaterale

-O LUME FASCINANTĂBIBLIOTECA
„Dintre toate instituțiile com

plementare, acelea care aduc 
folosul cel mai imediat și mai 
puternic prin temeinicia activi
tății lor sint b.bliotecile".

Cu acest gînd al poetului 
George Tutoveanu am rătăcit 
pe cărările Birladului cultural... 
Și pentru a-mi răsfăța privirea 
și troieni sufletul, preț de o 
clipă, am trecut pragul biblio
tecii „Stroe Beloescu" — ine
galabila „cetate" a cărții bîrlă- 
dene.

Imaginea proaspătă a acestui 
edificiu cultural poartă în si
nea sa rostogolirea impunătoa
re a spiritului românesc, drept 
pentru care profesoara de limbă 
ș! literatură română, Zînica Tă- 
mășanu, bibliotecara șefă, și co
lectivul pe care-1 conduce 
(printre care Ecaterina Vieru, 
Eugenia Diaconescu. Toni Iosi- 
pescu, Elena Sandu) își simt 
coordonatele vieții lor cotidiene 
pulsînd în ritmul crescut al 
nestatomiciilor intelectuale ale 
consumatorilor de cultură. Căci, 
cine vine aici nu poate să nu-și 
găsească meritul și setea sa 
profesională.

Găzduită de cea mai elegan
tă (prin noblețea ei) clădire a 
orașului, biblioteca își înscrie 
începutul în anul 1906, ca pri
mă bibliotecă a județului Tu- 
tova, ca mai apoi, în 1928, o- 
dată cu înființarea „Asociației 
Casa Națională de citire a ora
șului Bîrlad" să devină princi
palul stigmat al culturii din 
această parte a țării.

Și dacă prin grija unor per
sonalități marcante ale culturii 
românești (Nicolae Iorga, A.D.

Șerban, mecanizatorii Viorel 
Toma, Ștefan Iernuțan, Traian 
și Viorel Bercea, Nicolae Pascu, 
Vasile Cimpoieș, Gheorghe 
Chiorean și alții. Aflăm că se 
Ijicrează in două schimburi, că 
se acordă atenție deosebită în
cadrării in consumurile norma
te de energie electrică și mate
riale, cerință onorată prin re- 
condiționarea unei largi game 
de piese de schimb. Urmărind 
graficul de reparații, inginera 
Felicia Poruțiu ne asigură că, 
atit la atelierul central, cit și in 
atelierele in care se repară gru
pele de mașini agricole mai pu
țin complexe, se respectă cu 
strictețe termenele planificate, 
existînd condiții ca repararea 
utilajelor să se finalizeze în 
condițiile prevăzute.

Pentru a sublinia importanța 
reparațiilor, Alexandru Horta- 
ver, inginerul-șef al S.M.A. Re
ghin, evidențiază că unitățile de
servite de amintita stațiune de 
mecanizare au obținut în acest 
an Ia cultura porumbului pro
ducții foarte bune. Și nu întim- 
plător. Se știe că porumbul este 
una dintre culturile care se 
poate realiza integral prin me
canizare. „Calitatea lucrărilor și 
executarea lor în perioadele op
time sint hotărîtoare pentru 
producție, ne spune Interlocuto
rul nostru, iar amintitele ce- 

Xenopol. Nicolae Gane, Emil 
Gârleanu, Spiru Haret. George 
Tutoveanu, Stroe Beloescu) 
primul fond de carte însuma 
300 de volume, azi el numără 
120 000 de volume. împărțite de 
către Zînica Tămășanu la pes
te 10 000 de cititori anbal, din 
care 63 la sută tineri.

Iar o altă statistică sublinia
ză că din totalul cerințelor 40,3 
la sută sînt pentru literatură 
nonbeletristică.

într-o aumințenie perfectă 
cele patru camere ale edificiu
lui cultural bîrlădean își poartă 
existența zi de zi ascultînd și 
măsurînd cu migală pașii nu
meroșilor' iubitori de necunos
cut. Iată de ce, Ecater.na Vie
ru de 10 ani în profesia de bi
bliotecară surîde ușor cînd in
discreția reporterului o somea
ză să se destăinuie...

— Dincolo de bibliotecă, con
chide Ecaterina Vieru. e viața 
mea. Numai prin echilibrul d.n- 
tre cele două îmi pot realiza 
destinul...

Și destinul interlocutoarei 
mele înseamnă a răspunde 
prompt și competent la cerințe
le munci» sale. De unde și ele
ganța cu care mîinile sale alu
necă ușor, peste fișe, în căuta
rea celor pentru care fiecare 
cititor vrea să-și documenteze 
pasiunea.

Gîndirea umană învinge 
timpul și spațiul prin carte. 
Poate de aceea, biblioteca „Stroe 
Beloescu" cuprinde, in starea 
ei de ființare, viața orașului, 
ca și cind toată istoria lui și-ar 
trece pulsul firesc pe-aici, în 
căutarea echilibrului fără de 

rințe se pot îndeplini numai cu 
utilaje foarte bune."

Sub această deviză muncesc 
mecanicii din atelierul central, 
mecanicii și mecanizatorii din 
secțiile conduse de Emeric.Far- 
kaș la Lueru, Octavian Hărsan 
la Chiheru, Traian Ilieș la Bei- 
ca. „Pentru a asigura un ritm 
ridicat al reparațiilor, ne infor
mează inginerul-șef, pe flux 
sint constituite 15 posturi spe
cializate. Totodată, sînt specia
lizate pentru repararea unor 
grupe de mașini secțiile de la 
Beica și Lueru, înțelegind prin 
specializare și dotarea atelie
relor respective cu scule, uti
laje și aparatele necesare exe
cutării unor lucrări mai com
plexe. Acționind astfel avem 
condiții că viitoarea campanie 
de primăvară să ne găsească cu 
tractoarele și mașinile revizuite 
și reparate la termenele plani
ficate. La aceasta contribuie și 
buna aprovizionare cu piese de 
schimb, problemă soluționată și 
prin recondiționarea de piese și 
subansamble in valoare de pes
te 2 milioane Iei".

Eforturi susținute se depun în 
aceste zile la S.M.A. Dumbră- 
vioara. Miercurea Nirajului, 
Singeorgiu de Pădure și în alte 
unități. Ele se cer intensificat» 
în zilele următoare.

MIRCEA BORDA 

care or ce edificiu cultural nu 
și-ar putea menține personali
tatea.

Undeva, într-una din sălile 
bibliotecii, cîteva documente, în 
original: ..Hronicul vechimii ro- 
mâno-moldo-vlahilor", al lui D. 
Cantemir. „Gramatica română" 
a lui Radu Tempea, „Biblia de 
la București", „Carte româneas
că de învățătură" a lui Var
laam, „Regulamentul organ c“ 
al Moldovei, documente ce în
scriu municipiul în rindul ora
șelor deținătoare de plenitudi
ne culturală românească. Și ca 
exemplificare a înseși acestei 
plenitudini: colaborarea între 
bibliotecă și unități industriale 
(cu deschiderea unor puncte de 
împrumut în intrepr.nderi), a- 
sigurarea unei baze documen
tare mereu actuale. în concor
danță cu profilul economico-in- 
dustrial al municipiului și ju
dețului, intensificarea propa
gandei cărții nonbeletristice, sa
tisfacerea cerințelor de nfor- 
mare și studiu ale populației, 
sprijinirea pregătirii profesio
nale a tuturor categoriilor de 
oameni ai muncii, sprijinirea 
învățămjntului politico-ideolo
gic etc.

Așadar, iată starea de exis
tență a unei biblioteci înscrise, 
cum e și firesc, în tenacitatea 
efortului cotidian, iată subli
mul unul for de editură pe a 
cărui autentică emblemă, așa 
cum mărturisea prof. Zînica 
Tămășanu, stă scris: „Cartea e 
mijlocul cel mai sigur pentru 
comunicare, pentru că se caută 
și se alege".

GEORGE BACIU

Producție 
de lapte record

Luna decembrie a anului tre
cut a însemnat pentru lucră
torii din I.A.S. Sînandrei, jude
țul Timiș, o perioadă de anga
jare deplină in rezolvarea tu
turor lucrărilor din zootehnie 
aferente lunilor de iarnă. Fapt 
firesc, de altfel, intruck acest 
colectiv este ferm hotărit să-și 
păstreze poziția fruntașă pe 
care o deține in întrecerea so
cialistă pe țară. „Am încheiat 
— ne spunea în primele zile ale 
lui 1938 Celin Peteanu, ingine
rul șef al unității, — o nouă e- 
tapă de muncă, bogată în reali
zări, cu o producție record la 
orz, cu depășiri substanțiale ale 
planului la griu și la floarea 
soarelui. Și în zootehnie rapor
tăm aceleași rezultate imbucu- 
rătoare — o producție de lapte 
de 4 580 litri pe cap de vacă 
furajată, la un efectiv de 900 de 
exemplare, adică un plus de 
150 litri față de obiectivele sta
bilite. Sînt succese care ne în
deamnă la mai mult, la o mai 
bună organizare a întregii ac
tivități". Cuvinte pe care ie ar
gumentează convingător cei ce 
muncesc în sectorul zootehnic 
care, încă din primele zile ale 
acestui an, ău ridicat produc
ția medie zilnică la aproape 11 
litri de lapte. Menținerea și de
pășirea acestui nivel șint per
fect realizabile întrucit cele două 
ferme beneficiază de o bază fu
rajeră de calitate, cu cantități 
suficiente (asigurate in propor
ție de 202 la sută la fibroase și 
suculente și de 130 la sută la 
grosiere), de adăposturi moder
nizate. Să mai notăm faptul că 
în acest an vor funcționa la pa
rametrii proiectați și creșa de 
220 de capete, precum și ma
ternitatea cu o capacitate de 
75 de locuri, construcții noi, 
concepute îndrăzneț, după o vi
ziune unică în țară, și că selec
ția riguroasă, cu un control te
meinic a sporului de greutate 
si al producției de lapte la în
tregul efectiv de animale, per
mite folosirea unui fond biolo
gic de calitate superioară.

Fără îndoială, așa cum ne-au 
demonstrat și in aceste zile de 
început oamenii muncii din 
I.A.S. Sînandrel, printre care 
sc evidențiază și tinerii Octa
vian Ghelman, inginer, șef de 
complex zootehnic. Ioana Ghel
man (economistă, ferma nr. 2), 
Nistor Juravle (tehnician vete
rinar). Aurelia Michescu șl Ște- 
fania Petcu (îngrijitoare), vor 
ști să-și intensifice eforturile 
pentru ca 1988 să fie un an re
cord. Primele premise favora
bile există : cele 2 800 de hec
tare de păioase, fertilizate inte
gral, promit recolte pe măsura 

'ărilor !
GH. CRIȘAN
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O resursă
In ultima vreme *e impune eu intensi

tate adevărul că inteligența tehnică a de
venit o condiție a vieții din orice tonă a 
țării. Raportată la universul rural, a- 
ceasta afirmație își are de fapt temeiuri 
străvechi, in ingeniozitatea și neodihna 
creatoare ole satului românesc dintotdeau- 
na. Stau mărturie atitea și atitea măies
trite realizări ale tehnicii noastre popu
lare, care uimesc prin perfecțiune și sim
plitate, prin miraculoasa lor originalitate

inepuizabilă — simțul practic și inteligența creatoare

...în comuna Oinacu, jude
țul Giurgiu, casele sînt multe 
și frumoase. Străbătînd stră
zile, împreună cu tînăra pri
măriță Constantina Mocanu, 
întîlnim semne sigure ale 
hărniciei t în ogrăzile largi 
iama a găsit pătulele plina 
cu roadele unei toamne îm
belșugate. Confortul modern, 
cu tot ceea ce presupune o e- 
xistență civilizată, a pătruns 
definitiv în toate cele 1 790 de 
gospodării, care mai de care 
mai mîndră și mai „cuprinsă", 
cu animale și acareturi. Mal 
mult decît atît, spiritul de 
frumoasă competiție — tradi
țional în comunitățile rurale 
— a depășit demult elemen
tara grijă pentru aspectul ex
terior al caselor. Interioarele 
„țărănești" sînt mobilate cu 
gust. Alături de ștergarele de 
borangic, televizoarele, multe 
în culori, sînt alimentate ade
sea, ca să intrăm mai repede 
in subiect, de cite o „eoliană", 
cuvint nou și prețios, intrat 
în lexicul uzual al satului și 
gospodarilor săi, neobosiți în 
a căuta, a încerca, a inova... 
Pentru că și aici, în ceea ce 
privește tehnica modernă, 
mulți au găsit mijlocul prin 
care s-o ia înaintea celorlalți. 
„Să al uzină proprie" este o 
chestiune de prestigiu dar și 
de mare actualitate printre 
membrii obștii. Ea este im
pusă nu numai din dorința de 
a se situa în fruntea satului 
ci și — ca oameni moderni șl 
lucizi, în măsură să cunoască

și eficacitate a soluțiilor ți principiilor 
după care au fost concepute. Celebra - 
de-acum - „Moară cu făcaie" expusă 
la Muzeul tehnic „Dimitrie Leonida" din 
Capitală iți găsețte strălucite replici in 
viltorile, morile ți pivele meșterilor popu
lari, stirnind ți astăzi admirația vizitato
rilor ți specialițtilor Io Muzeul tehnicii 
populare din Dumbrava Sibiului, Muzeul 
etnografic din Cluj-Napoca, Muzeul sa

tului de la Curtițoara, județul Olt ți in 
multe alte locuri.

„Viața la țară", marcată azi de ritmu
rile civilizației moderne, continuă sâ im
pună și să afirme in satul românesc ine
puizabila fantezie creatoare perpetuată 
prin secole. Bătălia pentru recolte tot 
mai bogate desfășurată sub semnul de 
majoră semnificație economică, socială 
ți politică al noii, revoluții agrare, ca
racterizează plenar spațiul de viață ți de

acțiune al oamenilor ogoarelor, stimu- 
lind benefic necontenita competiție pen
tru ceea ce este nou ți inaintat, fapta de 
muncă ardentă, dedicată mereu rodniciei 
pămintului. Viața ți munca țăranului de 
azi, racordate temeinic la o realitate 
nouă, efervescentă, de un dinamism fără 
precedent, este receptivă, mai mult ca 
oricind, la cuceririle progresului științific 
ți tehnic. Asimilate ți create adesea, prin 
forțe proprii, aparatele și utilajele inge-

nioase aduc in existența locuitorilor satu
lui facilități specifice civilizației ți con
fortului urban. Faptul nu mai miră pe 
nimeni — este necesor in condițiile im
puse de o agricultură nouă ți modernă. 
Orice țăran tinăr, trecut obligatoriu prin 
țcoala nouă, cu profituri ți meserii agro
industriale de cea mai mare actualitate, 
dorește să invețe, și invață, - prin mij
locirea fizicii ți a algebrei, cum pot fi

valorificate in existenta cotidiană multe 
dintre descoperirile științei ți tehnicii. E- 
nergiile neconvenționale, cu aplicații 
inedite, deosebit de rentabile, au intrat și 
ele in lumea satului, prin ingeniozitatea 
locuitorilor săi. Valorificînd forța apei, 
căldura soarelui, puterea vintului, ele au 
fascinat prin simplitate ți efect, ilustrind 
de fiecare dată geniul creator inepuizabil 
al țăranului nostru.

„uzină proprie"
trăiesc, să-i 

și să-i întîmpine 
— de ambiția fi- 
bunului gospodar de 
cit mai puțin și de 
în schimb cît mai 
a face, adică, econo-

lumea în care 
intuiască 
cerințele 
rească a 
a investi 
a obține 
mult.' De _ 
mie în sensul cel mai concret 
și mai profitabil.

O asemenea „uzină proprie" 
și-a construit și tinărul meca
nic Velicu Stan. Instalată pe 
acoperișul casei sale, „uzina" 
valorifică forța vîntului con
ferind, practic, acestei gospo
dării și membrilor săi, o va
loroasă și rentabilă indepen
dență energetică. Ingeniosul 
creator-țăran ne explică prin
cipiul instalației eoliene pro
iectate și realizate de el pas 
cu pas. în dialog revin cuvin
te pe care remarcăm că le ros
tește cu plăcere 
reductor, turație, 
electrotehnică de 
este lucru ușor, 
să știi să aplici 
plicate pentru a realiza, arti
zanal, montaje și scheme de 
rigoare industrială. „Ideea 
mi-a venit mai demult. ne 
spune tînărul mecanic-ener- 
getician. Am văzut odată, la 
o expoziție din București, o 
instalație de pompare a apei 
cu ajutorul vîntului...". Și a- 
tunci. chiar în acel moment, 
Velicu Stan și-a pus între
barea care precede mai toate 
realizările: „Ce-ar fi dacă...?" 
Peste un timp, trecînd prin 
comuna Jilava realizează mal 
clar Imaginea a ceea ce își

: generator, 
.. Să înveți 
la A Ia Z nu 
Și mai ales 

noțiuni com-

propusese să facă. De astă 
dată cercetează îndeaproape 
o „eoliană" care pompa apa 
potabilă. Cetățeanul din Ji
lava își făcuse și o seră. Și 
așa, încet-încet Velicu și-a 
adunat toate „datele". Varian
tele pe care le-a realizat s-au 

/ succedat de-a lungul a cîțiva 
ani, fără să-1 mulțumească 
însă pe deplin. Fiecare în
semna un pas înainte. „Să lu
mineze toată casa" -- a reușit 
una dintre cele mai bune va
riante. „Să alimenteze și te
levizorul"... și așa mai depar
te, una după alta. Să confec
ționezi singur tot ceea ce îți 
trebuie. începînd cu genera
torul și reductorul nu-i lucru 
simplu. El a reușit să pună la 
punct, de fiecare dată, insta
lații tot mai aproape de ceea 
ce își imaginase, mărind tu
rațiile, crescînd 
Întregii scheme. în 
ment „eoliana" sa 
putere de 21 w la 
vîntului de 25 km 
nergia „depozitată" 
baterii este suficientă pe timp 
de o lună. Și ce se va întîm- 
pla mai departe ? — l-am 
întrebat pe tînărul nostru in
terlocutor 
în vedere 
a creației 
temui de

o

randamentul 
acest mo- 
asigură o 

o viteză a 
la oră. E- 

astfel în

O casă cu „elice

găsește 
merită, 
spune, 
secrete, 
oricărui

și am aflat că are 
o nouă „extindere" 

sale. Unde ? La sis- 
irigații, unde ea își 
aplicație foarte ni- 

Alte amănunte, ne 
rămîn deocamdată... 

Discreție care stă bine 
descoperitor serios.

EMILIA VASILIU

Dumitru Ungureanu n-a citit și nu citește re
viste și cărți cu profil tehnic. N-o face pentru 
că nu i-a cultivat nimeni această deprindere. 
Apoi, nici nu prea are timp. El, Dumitru Ungu
reanu, din comuna teleormăneană Purani. a fost, 
este și va rămîne, cum îi place să spună, întot
deauna țăran. E drept, un țăran cumva mai alt
fel decît majoritatea consătenilor săi. Om trecut 
repede prin școală. în sensul că n-are decît patru 
clase „la bază", la care s-au adăugat alte patru, 
absolvite mai încoace, la o bunișoară depărtare 
în timp, nea Mitică s-a simțit atras, încă de mic, 
de îndeletnicirile tehnice. Cum în tinerețea lui 
vremurile erau cum erau, spre altă meserie decît 
șoferia n-a avut acces. Șofer e și astăzi. Șofer 
fiind, deci, țăranul Dumitru Ungureanu din co
muna de cîmpie Purani a bătut în lung și-n lat 
drumurile țării, avînd astfel prilejul să fie me
reu la curent cu tot ce s-a născocit mai deosebit 
prin locurile pe unde a umblat. Așa s-a făcut 
că, într-o zi, a aflatf despre cineva care a con
struit, din capul lui, zice-se, 
arăta capabilă să transforme 
electrică.

Dac-a făcut altul așa ceva 
Mitică — de ce n-aș face și eu ! După o vreme. în 
care s-a tot documentat cum stau luc-urile, ță
ranul cu meserie de șofer s-a apucat de mește-

o instalație ce se 
vintul în energie

— și-a sous nea

rit. La cîteva luni, în ciuda privirilor mirate ale 
vecinilor, a ridicat „ciudățenia" deasupra casei, 
a iegat-o cu funii groase de pămînt, i-a vopsit 
tacticos elicea, și a așteptat să pornească vintul.

Ptii, zice acum Dumitru Ungureanu, ce mai 
vînt s-a pornit I A luat ca pe un fulg elicea și-a 
dus-o vreo 2 kilometri în • cîmp. Am adus-o 
înapoi în spinare. Nu m-am dat bătut. Am tre
cut iarăși la treabă. De data asta, totul a ieșit 
bine. Elicea se învîrtea rotund. In scurt timp, 
becurile s-au aprins.

Cu alte cuvinte, instalația se dovedise a fl 
bună. Bună este și în prezent, după aproape 14 
ani de funcționare. în tot acest timp. Dumitru 
Ungureanu și-a iluminat în bună măsură gospo
dăria cu ajutorul ei. 
multan 40 de becuri 
eoliană concepută de 
fel de fel de deșeuri, 
avion care s-a împotmolit în frunzișul salcîmilor 
din centrul 
credem, cit 
sens.

De la an 
fecționat-o, 
re. am cuplat la ea o pompă de udat grădina cu 
electromotor adaptat.

în această iarnă, spre începutul căreia a avut 
loc discuția noastră cu meșterul, Dumitru Ungu
reanu intenționează să dea în folosință încă 2 
instalații, cu putere mai mică.

Din păcate, oftează ingeniosul gospodar din 
Purani, nimeni nu mi-a urmat exemplul. Instala
ția nu e deloc costisitoare.

Cît e de utilă, s-a văzut. Se 
noapte de la un capăt la altul 
prin care, ca in toate satele de 
bate vîntul, nu bate doar peste 
gur gospodar! Numai că, în ce privește Puraniul, 
el se preschimbă în jerbă de 
curtea unuia singur. Țăran ca 
cumva mai altfel. Cu mintea 
născocit. Cu sufletul iluminat în 
dorința de a se consacra tehnicii, rămînînd mai 
departe țăran.

Un motor de „Dacia“ cu biogaz
arată într-o lu
de ziarul local 
neconvenționale 
eficient valori-

Așa cum se 
crare editată 
(„Energiile 
— ‘ superior șl 
ficate !“), se poate vorbi de o
experiență brăileană în reali
zarea instalațiilor de biogaz. 
începuturile stau sub semnul 
unui simpozion organizat, sub 
genericul Festivalului național 
„Cîntarea României", la șan
tierul naval din localitate. In
ginerul Petre Buleci prezenta, 
atunci, cîteva sisteme de pro
ducere și utilizare a biogazu
lui. La scurtă vreme, au fost 
realizate, după modele propu
se în cadrul simpozionului, 
două instalații : una, de 15 mc, 
în curtea gospodarului Marin 
Niță din comuna Movila Mi
resei (pentru asigurarea com
bustibilului necesar în prepa
rarea hranei și a apei calde 
menajere) și alta, de 
Ia I.S.C.I.P. Brăila 
prepararea hranei la 
unității). Se cuvine 
că ambele instalații 
nează. cu bune rezultate, și la 
ora actuală.

Trei ani mai tîrziu, în 1983, 
a fost pusă în funcțiune la 
UJECOOP Brăila o instalație 
de producere a biogazului de 
50 mc, care utiliza drept ma
terial biodegradabil dejecțiile 
animaliere din sectorul zoo
tehnic al Cooperativei de Pro
ducție, Achiziții și Desfacere 
a Mărfurilor Brăila. Biogazul 
rezultat era (și este) folosit la 
prepararea hranei animalelor 
din sector pe timp de vară, la 
prepararea bulionului din to
mate și, în timpul rece, la în
călzirea serei amplasate dea
supra acestei instalațti. Mode
lul acestei instalații, realizat 
după concepția inginerului Pe
tre Buleci, conținea o soluție 
constructivă simplă, structura 
de rezistență fiind executată 
din pămînt stabilizat, prin ur
mare fără consum metalic.

Sinteza experiențelor brăile- 
ne include, mai departe, opt 
instalații similare (cu soluții 
de alimentare și exploatare 
proprii) la unități de alimen
tație publică sau de producție 
ale sistemului 
județ.

în același 
programului 
surselor de energie neconven
țională, o echipă specializată, 
constituită în cadrul secției de 
producție-prestări a UJECOOP • 
Brăila și coordonată de subin
ginerul Costică Dima, a trecut 
la construirea unor instalații 
de biogaz în gospodăriile 
populației, urbane sau rurale. 
Soluții constructive simple, re
zistente și eficiente au făcut 
avantajoase din toate punctele 
de vedere aceste instalații, 
privite și primite cu tot mai 
multă încredere.

Unul din beneficiarii siste
mului respectiv este cetățeanul 
Florea Sandu, din comuna 
docile. Instalația lui este al
cătuită din doi recipienți (unul 
de fermentare, altul de eva
cuare), construiți din beton 

Vsimplu și legați între ei prin- 
tr-un tub de azbociment. Ca-

200 mc, 
(pentru 
cantina 

precizat 
funcțio-

cooperatist din
timp, în baza 

de utilizare a

/ zz- , i
' 'i.
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pacitatea instalației este de 13 
mc .biomasă. Și încă un amă
nunt : instalația este îngropată 
total în pămînt, la suprafață 
afectînd cel mult 2 mp de te
ren. Biogazul rezultat poate fi 
folosit în toate anotimpurile, 
la felurite nevoi casnice, in
clusiv la încălzire, cu ajutorul 
unei sobe. Iarna, protejarea 
instalației se face prin con
struirea, deasupra ei, a unei 
sere, cu dublu cîștig. Ca Flo- 
rea Sandu au mai realizat in
stalații asemănătoare Mihai 
Stoica, din cartierul Lacu Dul
ce al municipiului Brăila, și 
cîțiva alți cetățeni din sate ale 
județului. Dar, îndeobște, coo
perativele de producție, achi
ziții și desfacere a mărfurilor 
s-au arătat interesate de adop
tarea instalațiilor care folosesc 
ca agent de ardere biogazul. 
Recent, grupul de specialiști 
ai UJECOOP Brăila, coordo
nat de subinginerul Costică 
Dima, a pus la punct o teh
nologie de valorificare supe
rioară a biogazului, în cadrul 
complexului C.P.A.D.M. din 
comuna Viziru. Aici funcțio
nează, deci, o instalație de 
biogaz cu o capacitate de 100 
mc biomasă, care produce, zil
nic, in jur de 30 mc biogaz. 
Ca punct de plecare, la insta
lație a fost racordat un ara
gaz cu 4 ochiuri și cuptor, o 
sobă de gătit, amplasate în 
bucătăria restaurantului. Cum 
ideile mari vin cîteodată pe 
parcurs, constructorii și-au 
propus utilizarea superioară a 
biogazului, montînd. în acest 
scop, un grup de conversie a 
biogazului în energie electrică. 
Biogazul e astfel folosit drept 
combustibil la un motor cu

ardere internă (un motor de 
„Dacia 1 300", recondiționat). 
Motorul antrenează axul unui 
generator de curent alternativ 
trifazat, cu o putere de 38 kW, 
care produce energie electrică. 
In același timp, cu energia 
produsă se pot ilumina toate 
încăperile complexului, pot fi 
acționate agregatele frigorifi
ce și se pot încălzi două plite 
electrice de 3,5 kW.

Subinginerul Costică Dlma, 
autorul acestui original mijloc 
de asigurare a „autonomiei" 
energetice, își duce, în pre
zent, mai departe îndrăzneala 
de bun augur. In perspectivă 
apropiată se află utilizarea 
biogazului la brutăria din co
muna însurăței, prin construi
rea unei instalații de 500 mc 
capacitate, care va asigura a- 
gentul 
cuptor 
cerea 
cuptor 
tone la 24 de ore. Spre deo
sebire de alte instalații mici, 
aceasta este prevăzută cu in
stalație de încălzire, agitare șl 
evacuare a biomasei, opera
țiuni care vor fi realizate cu 
o singură pompă HT 65, de 7,5 
kW. Se intenționează,. și la a- 
cest obiectiv, obținerea inde
pendenței energetice, cu grup 
electrogen care să folosească 
drept combustibil biogazul.

Mai mult decît atît : la 
A.E.I.C.I.P. Gropeni a fost 
pusă in funcțiune una din cele 
mai mari instalații de produ
cere a biogazului din țară. 
Construită, de astă dată, după 
un proiect al I.S.P.C.A.I.A. 
București, instalația are o ca
pacitate de 1 500 mc biomasă, 
din care se obțin, zilnic, mai

termic necesar unui 
„Dampf", pentru coa- 
pîinii și a covrigilor, 
cu o capacitate de 7

bine de 2 000 mc biogaz. In 
acest caz, gazul de ardere este 
folosit, în principal, Ia produ
cerea apei calde necesare la 
încălzirea spațiilor în care 
sînt crescute , animale. Inven
tivitatea și-a spus, și de astă- 
dată, cuvîntul : un cazan de 
ardere de la centrala termică 
a fost adaptat la funcționarea 
cu biogaz, în care scop i s-a 
montat un arzător special, cu 
o capacitate de ardere de 50 
mc biogaz pe oră. Proiectul 

■ prevede și adaptarea unui al 
doilea cazan la acest sistem 
de ardere. Eficiența va rezulta 
din eliminarea consumului de 
păcurină, ceea ce va însemna 
o economie zilnică de 3 tone 
combustibil convențional.

La ce va fi utilizat biogazul 
rezultat ? In perspectivă nu 
prea îndepărtată, tot la produ
cerea de energie electrică, 
pentru consum propriu, la 
vîrf de sarcină. Un motor 
diesel-Roman, pus în mișcare 
de biogaz, va acționa un mo
tor-generator de 75 kW, ur- 
mînd ca acesta să debiteze în 
sistemul local o putere de 50 
kW, suficientă pentru acope
rirea unor necesități imperioa
se ale producției. Totodată, 
biogazul va servi și ca agent 
de ardere la cazanul unei bu
cătării furajere.

Ce altă concluzie _se poate 
trage, decît că la 
județul Brăila și, am spune, 
cu precădere în localitățile ru
rale, una din ,tfețele“ noului 
— energia neconvențională — 
apare luminată de încrederea 
oamenilor în binefacerile civi
lizației.

/

Brăila, in

DRAGOMIR MAGDIN

vede noapte de 
al satului. Sat 

altminteri, cînd 
casa unui sin-

Capabilă să alimenteze si
de 24 de volți, instalația 
Dumitru Ungureanu, din 
pare, privită din șosea, un

lumini doar în 
$i ei. E drept, 
pusă mereu pe 
permanență de

comunei. Imaginea alăturată este, 
se poate de convingătoare in acest
la an, continuă nea Mitică, am per- 
i-am îmbunătățit sistemul de frîna-

ȘTEFAN MITROI

De la iscusința tradițională 
la invențiile moderne

Cu ani în urmă, la poarta lui ion Dumitru a bătut un străin. 
Omul nu era singur, avea cu sine o roată de tractor. Tractorul se 
stricase, a explicat el, privind spre cîmp, arătînd vag cu mina 
cam pe unde ar fi trebuit să fie ceea ce mai rămăsese din el. O 
las aici, a mai zis el măsurînd din ochi ograda, dar și pe stăpînul 
în a cărui grijă voia să lase roata, a dat-o de-a dura, și aceasta 
a căzut pe un braț de fin. Ion Dumitru a așteptat un an să vină 
cineva să ia roata de unde căzuse, și pentru că nimeni n-a mai 
întrebat de soarta ei, a făcut din ea o piuă. Lui Dumitru i se 
născuse un nepot, Lucian, și acesta, de cînd se mărise, nu înceta să 
se învirtă în jurul ei. Obiectul făcea atîta zgomot, de nu se mai 
auzea nici un lătrat de cîlne din șapte curți de jur împrejur. In 
ziua în care a aflat că piua lui bunică-su e făcută dintr-o roată de 
tractor, Lucian s-a apucat la rîndul lui să modeleze tractoare din 
lut ; ceva mai tîrziu, cînd a început să invețe la școală fizica, fîn- 
tîna din ograda bătrînului a devenit obiect de studiu, ea fiind mă
surată prin căderea liberă a unei pietre. Tot aici Lucian și-a făcut 
o rampă de lansare pentru rachetele sale, alcătuite din tije de oțel, 
cu vîrf de plută sau de tei denumite DEIMOS, care s-au înălțat 
pină în vîrful plopului, (copacului i se aflase deja înălțimea după 
umbra pe care o făcea la amiază). Copiii din sat afirmau că e 
simplu să faci o rachetă, dar nimeni altul n-a Încercat să facă alta, 
îmi spune Lucian Dumitru, și de atunci m-am gîndit cit de sim
plu este, într-adevăr, un lucru pe care 1-al terminat.

Cel care povestește aceste lucruri nu mai e demult copil, e un 
tînăr care a devenit de cîțiva ani doar inginer la Întreprinderea 
Romlux din Tirgoviște. Mă ia cu sine în secția sa, îmi arată ce se 
intimplă în dreapta și in stingă. „Cît am stat în proiectare nu-mi 
amintesc să-mi fi venit vreo idee. Cînd am trecut în producție am 
început să văd altfel problemele. Dacă în proiectare mă simțeam 
rupt de realitate, producția a fost cea care mi-a dat ideile. Am vi
sat de o mie de ori, și am gindit de nenumărate ori lucrul pe 
care am ajuns să-1 fac. Vreau să realizez o problemă de interes 
general pentru noi. Uitați-vă, zice el : pe un simplu geam eu pot 
să pictez o antenă. Și dacă o desenz, ea există ca antenă". Cum 
adică ? îl întreb, încercind să înțeleg și gîndindu-mă că într-un 
film de desene animate văzut cindva, un omuleț desena pe tro
tuar cu o cretă o vulpe, iar vulpea ieșea din tipar și o lua la 
goană, desena un fulger și, abia desenată, linia frîntă începea să 
fulgere. Inginerul Lucian Dumitru se uită la mine și încearcă să 
vadă cit am priceput din ce mi-a explicat. E atît de sigur pe ce 
zice încît am senzația că dacă cineva ar pune pe masă un televi
zor, iar el ar picta pe geamul ce dă in stradă o antenă, televizorul 
ar începe să meargă fără probleme. încerc să-i explic la rîndul 
meu tot ce-am înțeles, pentru că simt nevoia să-mi verific cunoș
tințele. Duc raționamentul pină la capăt. Puțin face să nu-i în
tind o cariocă verde pe care o am in față, in timp ce din ochi caut 
un aparat TV. In următoarele trei minute îmi explică tehnologic 
cum vede el problema. Eu înclin capul, îi dau dreptate, iar la 
sfîrșit repet : deci, inginerul Lucian Dumitru, cel care se ocupă 
de problemele stringente ale întreprinderii Romlux din Tîrgo- 
viște, autor a multor inovații in secția in care lucrează, are de 
gind să realizeze o antenă pictînd-o pe geam. Sigur, răspunde el, 
și în ochii lui se aprinde o luminiță de parcă ar fi lumina unui 
blitz. Și, de ce aveți nevoie, tovarășe inginer ? îl întreb. O nimica 
toată, îmi zice el, de timp, că ambiție am de la bunicul meu, care 
făcuse o piuă dintr-o roată veche de tractor.

ARETA ȘANDRU

Un riuz o
Idei simple, de o simplitate 

evidentă, așa cum numai ma
rile invenții O au, iată în cîteva 
cuvinte ceea ce caracterizează 
realizările in domeniul tehnic 
ale lui Petre Macovei, vrincean 
de prin părțile comunei Ne
reju. Mintea-i iscoditoare și 
mai ales îndemînarea de a meș
teri tot felul de lucruri i-au per
mis să-și realizeze o dorință 
mai veche : autonomia energe
tică a propriei locuințe. Este 
subiectul pe care vi-1 propu
nem în următoarele cîteva rin- 
duri. Despe ce este vorba 7

Petre Macovei are în 
pierea casei un curs de 
(amatorii de geografie vor ști 
că este vorba de Zăbala)

apro- 
apă

pe

roată, un generator
care s-a gîndit să-1 pună 
treabă. O roată din lemn, 
genul celor existente la vapoa
rele cu zbaturi de altădată, un 
motor (electric, ce-i drept 1) 
montat „pe invers", adică func- 
ționînd pe post de generator, 
cîteva aparate de măsură, ci- 
teva întrerupătoare și bineînțe
les legăturile de rigoare cu 
locuința alcătuiesc, în esență, 
microhidrocentrala sa de cîțiva 
kilowați, suficienți însă pen
tru confortul unei familii nu
meroase (avînd in vedere func
ționarea simultană a tuturor 
aparatelor electrocasnice din 
casă), pe care a asamblat-o bu
cată cu bucată, probînd fiecare 
circuit și bucurîndu-se de fie-

la 
în

care reușită. Simplu, nu ? Mai 
adăugați totuși simțul gospodă
resc, talentul tehnic nativ și 
(fără aceasta nu se poate 1) un 
important volum de muncă.

Aceasta este pentru Petre 
Macovei, țăran din Nereju 
Vrancei, expresia practică a 
ceea ce pretențios numim ener
gie hidro neconvențională. „In
vestiția" ca să-i spunem așa, a 
fost repede amortizată. Nici uh 
tvatt consumat din sistemul 
energetic național 1 Adăugați și 
realizarea unei instalații de 
vînt, a uneia de biogaz, a unei 
sere (eficientă chiar și pentru 
verile scurte și răcoroase din 
zonă) șl veți avea imaginea 
completă a unuia dintre conti-

nuatorii nebănuitei . zestre 
inteligență tehnică populară 
românească adaptată astăzi la 
un nou mod de a fi, la o nouă 
expresie a utilului.

Dacă treceți prin Nereju șco- 
liți-vă puțin împărtășind din 
ideile tehnice ale acestui maes-r 
tru al simțului practic ; el vă 
va învăța cum să puneți apa 
și vintul la treabă, cum să fo
losiți mai bine biogazul, cum să 
fiți prieten cu Soarele chiar 
atunci cînd timpul vi se pare 
răcoros. Sau mai bine căutați-1 
la Secția de industrializare a 
lemnului din Nereju, printre 
tinerii de acolo. Veți sta de 
vprbă un timp și veți vedea 
că totul este simplu. — 
doar să vrei și să te 
bine pentru aceasta, 
populară poate fi și 
mina ta.

T. TUDORANCEA

Trebuie 
pregătești 

Tehnica 
la înde-
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Eseu
Una dintre cele mai intere

sante și spectaculoase partide 
care se joacă astăzi in lume, 
s-a jucat totdeauna de-a lun
gul istoriei dar nu a atins 
vreodată amploarea și adinci- 
mea fenomenului contempo
ran, pare g fi cea desfășurată 
între om și obiect. Miza acestei 
partide nu este în prmul 
rînd. cum s-ar putea crede, 
confortul cotidian, cît în mod 
deosebit relațiile interumane, 
performanțele morale ale o- 
mului. Sigur, problema este 
extraordinar de complicată, 
are implicații foarte vaste și 
chiar imprevizibile, așa încît 
ne rezumăm să deslușim doar 
o secvență a ei, anume aceea 
care raportează apetitul pen
tru obiecte da vocația, la che
marea morală a omului, mai 
bine spus.

De fapt, discutăm despre o 
realitate aflată la indemina 
orișicui. Trăim într-o lume 
marcată de o imensitate can
titativă și calitativă de obiec
te materiale și spirituale; ne 
formăm și ne educăm, pină 
la un punct, în gustul, pose
sia și utilizarea obiectelor, ne- 
fiind chiar foarte rare cazu
rile cind viața se transformă 
pentru unii intr-o teribilă 
goană după aceste obiecte, 
mai mult ori mai puțin impe
rios necesare. Pentru a lămuri 
lucrurile, păstrind distanța 
față de confuzii posibile, tre
buie subliniată ideea că dorin
ța. posesia și utilizarea obiec
telor emană conduite, scopuri 
de viață, trăiri. De asemenea, 
obiectul nu se referă pur și 
simplu Ia confort, doar la 
confort, la accesul spre co
modități de un fel sau altul, 
ci și, semnificativ, la identi
tatea ființei umane.

Fiecare este el însuși față 
de sine cît și față de ceilalți 
și prin obiectele pe care le 
dorește. Ie posedă, le rivneș- 
te sau le folosește. Incitanta 
ofertă rezultată din produc
ția de masă, standardi
zată, schimbările rapide ce 
intervin în sfera acestui gen 
de producție, intensificarea 
cantitativă și calitativă a 
acestei oferte conferă nevoi
lor noastre un grad special

de „artificialitate", atunci 
cind revendicăm obiectele. în- 
tr-adevăr, dacă vom sonda cu 
atenție și răbdare motivele ce 
împing un ins ori altul la po
sesia unui obiect oarecare — 
de la mașină la video și alte 
asemenea specii de obiecte, 
vom observa că nu neapărat 
și exclusiv se urmăresc como
ditatea, confortul. Surprinză
tor. la o adică, apar in prim 
plan rațiuni care nu țin de 
propria persoană, ca ființă 
autonomă, ci de climatul so
cial, de structurile sociale în 
care se mișcă individul, de 
raporturile interumane ți so

nează și ne alterează rectill- 
niu existența, chiar o galvani- 
zează, o edifică, legitimind 
ideile, speranțele, visele, sen
timentele, voința, expresiile 
și tehnicile de promovare ale 
raporturilor 
de la cercul 
liei pînă la 
cit se poate

Nu putem 
rea că obiectul ar conspira îm
potriva „umanității" individu
lui, dar sîntem de acord că 
el deconspiră identitatea 
umană a omului ca individ. 
Obiectele se substituie per
soanelor, dar le și clarifică,

noastre sociale, 
restrîns al 
universul 

de amplu, 
subscrie la

fami- 
social
păre-

prietate alimentează frenezia 
căutării și posedării obiecte
lor. Nu aceasta ar fi 
morală în discuție.
impresie comună, 
are ca delimitări

problema
După o 

problema 
excesul 

și deficitul de obiecte, luind 
în considerație o medie ima
ginară care depinde de perso
nalitatea 
condiția, 
damentală ale v.eții lui, în ra
port de familie, de profesie, 
grad de cultură, date ale 
structurii biopsihice. șanse ș.a.

Deficitul de obiecte, atunci 
cind sint dorite și necesare, 
declanșează frustrarea și de-

fiecăruia, reflectă 
conjunctura fun-

Invazia obiectelor și aventura
morală a individului

✓

ciale care îi dinamizează exis
tența.

Adeseori, prin obiectul la 
care aspirăm să avem acces 
noi în subtext, chiar fățiș, 
rîvnim la prestigiu social, la 
o oarecare poziție psiho-socia- 
lă care iau in considerație 
prestigiile și pozițiile sociale 
ale altor 
găsesc în 
propiere, 
tuși știm 
același teren al 
și scopurilor asumate, practi
cate. Iată deci că obiectul ne 
apare ca un fel de alter ego 
surclasind frecvent nevoi re
ale, urgente și nemijlocite de 
confort și conviețuire. Nu 
vrem să spunem și să se în
țeleagă că motivația care vi
zează prestigiul și poziția so
cială ar fi falsă, nelegitimă, 
dimpotrivă. avem în vedere 
doar elementara realitate 
care atestă că presiunea on
tologică a obiectelor ecra
nează inclusiv, chiar In pri
mul rînd, raportul individului 
cu sine, parvine conștiinței de 
sine a acestuia pe care o sub- 
stanțializează, deși nu în mod 
exclusiv, unilateral. Nu spu
nem nici că obiectele detur-

indivizi care fie se 
imediata noastră a- 

fie nu, dar care to
că se plasează pe 

conduitelor

dezvăluindu-ne un veritabil și 
irecuzabil certificat de recu
noaștere.

Drumul 
este mereu și totalmente 
itinerar al pierzaniei insului 
pentru că poate fi la fel de 
bine și o cale spre regăsi
re, descoperire de sine, mal 
autentică uneori* decît lipsa 
lor. De altfel, cultivarea per
sonalității omului prin utili
zarea obiectelor, prin exis
tența in mediul lor se pro
duce automat, iar efectele 
sint de neocolit intr-o lume 
obișnuită eu producția de 
masă, cu progresele in sfera 
condiției materiale a omului. 
Climatul uman al obiectelor 
este și psihologic, și moral, 
și social, și ideologic, și pra- 
xiologic, și, se înțelege, ma
terial.

Ideea cardinală a raportului 
dintre individ și obiect este că 
omul însuflețește obiectul în 
aceeași măsură în care obiec
tul însuflețește omul.

Din punctul de vedere al 
performanțelor morale, inva
zia obiectelor impune efor
turi, suscită solicitări origi
nale. La scară de masă, nu 
credem că gustul pentru pro-

spre obiecte nu 
un

presiunea, dar nu decurge 
automat că excesul inspiră 
optimism și plinătate.

Operația de a stabili mă
sura exactă a posedării obiec
telor, atit în cantitate, cit șl 
în calitate, varietate și schim
bare, nu este deloc ușoară, 
iar aici intervin luciditatea, 
conștiința de sine, autoexi- 

natura idealului de 
elaborat Oricum am

gența, 
viață 
pune problema, este necesar, 
pentru a conserva în practi
că și în convingeri autenticele 
norme și valori morale ale 
societății, ca prin educație in
dividul să fie protejat de 
pendularea frenetică între 
ceea ce crede, bănuiește că 
resimte ca nevOie auten
tică și ceea ce își propune în 
realitate provocat de ceea ce 
aude și vede la alții, fără a 
judeca cu discernămint ți 
exactitate adevărul Vieții și 
pentru sine, și pentru cei din 
jurul său.

Aventura morală începe a- 
tunci cind obiectele formează 
o perdea de fum între oa
meni, chiar secționînd forul 
interior al omului, b’.ocîndu-i 
împlinirea pe coordonatele 
majore și durabile ale rafi
nării propriei personalități.

Nici binele și nici răul nu 
sînt cei mai fericiți indicatori 
de apreciere cu privire la 
locul și rolul obiectelor în 
viața omului. Utilizînd acești 
indicatori nu am ajunge prea 
departe, iar concluziile nu ar 
fi dintre cele mai corecte, cu 
un coeficient de aderență la 
realitate care să ne favorizeze 
accesul la adevăr. De fapt, 
chestiunea este în esență și 
permanent de ordin educat.v 
și autoeducativ, astfel incit 
nici să nu ne ferim de obiec
te, dar nici să nu rămînem 
la trena lor, subordonindu-ne 
orbește conduitele, scopurile • 
și trăirile posesiei și fructifi
cării lor. Performanțele noas
tre morale depind într-un grad 
neașteptat de capacitatea de 
a stăpini obiectele de care 
avem nevoie, astfel incit re
lațiile noastre sociale, inter
umane să se deruleze des
chis, fără sincope, cel pu
țin nu din cauza obiectelor 
eu care ne înconjurăm și ne, 
asigurăm confortul, comodită- 
țile firești, pină la un anumit 
punct.

în orice caz, din punc
tul de vedere al imperative
lor morale ale vieții nu este 
perm.s să te ascunzi în spa
tele obiectelor, cel puțin și 
pentru faptul că ele mărturi
sesc și te mărturisesc pe tine 
însuți de o manieră care nu 
îngăduie ascunzișuri.

* Care ar fi concluzia ? In
vazia obiectelor atît de obiec
tiv izvorîtă din progresele ci
vilizație, 
morală a 
cînd în loc 
un simplu 
tul devine 
viața personală și 
mascînd adevărații 
de viață care sînt 
noștri, membrii 
în care trăim, In t 
cele mal grave a .lungind 
obiectul să ne subjuge și să 
ne împingă spre a face din 
celălalt un mijloc pentru a ne 
atinge scopurile egoiste. Or, 
se știe, morala, mai presus 
de orice d.scuție, pretinde ire
vocabil ca omul pentru om 
să fie întotdeauna și necon
diționat scop final a ceea ce 
gîndim, simțim, aspirăm 
traducem în fapte.

TRAIAN GANJU

provoacă aventura 
individului atunci 

să fie ți să rămină 
instrument obiec- 

interlocutor în 
socială, 

parteneri 
semenii 

Colectivității 
situațiile 

1 ca

Dezbateri, controverse

Înapoi la clasici?!
O întrebare ? Un îndemn ? 

Și una și alta, dar mai întiî 
un serios și grav semn inte
rogativ nutrit de realitatea 
exploziei informaționale ac
tuale, a ofertei de cunoaștere 
ce ne stă la dispoziție pentru 
a fi asimilată, dar și de apa
renta facilitate a accesului la 
cunoaștere, la cultură, ele in- 
sinuîndu-se in conștiința și 
viața noastră prin cele mai 
variate modalități șl instru
mente : ziare, reviste, televi
ziune, radio, filme, cărți etc.

Omul de astăzi, ca urmare 
a acestor circumstanțe, se pre
zintă galvanizat de o stringen
tă nevoie de actualitate, de -a 
fi mereu la zi cu ceea ce se 
întlmplă. Intre altele și în lu
mea culturii, a cunoașterii. 
Incontestabil, cu greu, de alt
fel ar fi pur și simplu absurd, 
se poate cineva sustrage aces
tei realități cu un formidabil 
impact asupra profesiilor, re
lațiilor interumane. larg socia
le, a timpului liber ș.a.m.d. în 
măsură hotărîtoare și în pri
mă instanță, efectele acestui 
fenomen sînt benefice și foar
te evidente. Din păcate, nu 
numai...

Nu este deloc dificil a ob
serva o anume superficialitate 
și anumite goluri ce se susțin 
și se ivesc tocmai pe terenul 
asimilării, cunoașterii și crea
țiilor culturale aflate la ordi
nea zilei. Lucrurile se consu
mă pînă acolo Incit, nu o dată, 
forțînd lucrurile, desigur, nu 
puțini 
tul de 
jung 
avînd, 
pereți,
Motivele care generează o a- 
semenea stare de lucruri tre
buie căutate, printre altele, șl 
în domeniul modalităților a- 
flate la îndemlnă pentru a n,e 
însuși informații și culturi, 
predilecția indreptîndu-se spre 
cele audio-vizuale, în detri
mentul lecturii, ocolind cartea.

Nu știm dacă putem declara 
drept axiomă adevărul că a 
fi în actualitatea culturii și 
cunoașterii pretinde, prin ex
celență, a te păstra permanent 
în sfera perenității acelor va
lori care formează insăși 
armătura de nezdruncinat a 
progresului dintotdeauna al 
culturii și cunoașterii. O cul-

sînt cei la care orizon- 
cunoaștere, cultura a- 
să semene cu o casă 
să spunem, acoperiș, 
dar, ciudat, fără podea.

/ură solidă, o cunoaștere au
tentică nu pot fi. prin natura 
lor, decit profunde, sistemati
ce și bazate pe valorile deve
nite clasice pentru un dome
niu ori altul.

Poți eu adevărat pretinde 
că înțelegi problemele lumii 
în care trăiești fără a fi des
lușit în prealabil și temeinic 
operele Iui Marx și Engels, 
Einstein, Keynes etc. ? Nu, 
înțelege.

La fel. cine poate sconta 
stăpînească literatura fără 
și-i fi apropiat pe Shakes
peare, Balzac. Cervantes, Lev 
Tolstoi, Hugo, Rebreanu, 
Steinbeck, chit că s-ar putea,; 
într-o măsură sau alta, să se a- 
rate la curent cu ultimele apa
riții editoriale din beletristica 
contemporană? Iarăși, nu, ca
tegoric !

Orice cultură, orice orizont 
de 'cunoaștere se traduc, s-ar 
cuveni să se regăsească 
modul de a trăi și a fi, 
arta ori, dacă vreți, știința 
a trăi. Dar cum se poate 
ajungi la arta 
trăi, fără a te 
umerii creației marilor filosofi 
și moraliști — Aristotel, Ba
con, Kant șt atîtea alte genii 
cărora umanitatea le datorează 
dalele de marmură care i-au 
pavat și indicat drumul pro
gresului continuu. Din nou, 
răspunsul rămine negativ !

Nu o dată, neînțelegerea, 
presiunea cotidianului, chiar 
și comoditatea ne plasează la 
o mare distanță de asemenea 
adevăruri de a căror asumare 
depinde in grad înalt reali
zarea fiecăruia ca personali
tate, ca ființă respectată in 
demnitatea ei. în urmarea ni
velului de cultură și cunoaș
tere. A practica formula „din 
auzite, pe apucate și după ure
che" duce la autodestituire 
culturală, de ce nu, și morală.

Așadar, „înapoi la clasici?!" 
este o întrebare cu răspuns 
implicit, ca atare și un în
demn. Spre valori autentice, 
perene, rîvnind autoritatea 
și prestigiul de a fi la curent 
cu noutatea pe traiectul efor
tului stăruitor de a accede 
mereu spre vîrfuri și a te păs
tra Ia acest nivel.

în 
în 
de 
să

știința de a 
sprijini pe

G. TRAIAN
*

Asistăm în perioada postbe
lică. pe de o parte, la dezvol
tarea, completarea și concre
tizarea drepturilor și libertă
ților fundamentale ale omu
lui prin altele vizînd aspecte 
speciale sau categorii deter
minate de persoane, iar pe de 
alta la apariția și recunoaște
rea unor drepturi primordiale 
„de solidaritate", fără de care 
nu s-ar putea garanta exis
tența și afirmarea personali
tății umane, precum dreptul 
la viață, dreptul ia pace, la o 
nouă ordine economică și po- . 
litică mondială, dreptul la 
un mediu sănătos și prosper 
etc. Astfel, au fost adoptate o 
serie de măsuri privind în
lăturarea discriminării în do
meniul educației, 
oricăror forme de 
re rasială, a celei 
mei, garantarea 
politice ale acestora, 
mentări privind condițiile de 
muncă ș.a. Totodată, s-a ma
nifestat tendința de consacra
re a unor drepturi specifice 
pentru anumite categorii de 
persoane care, datorită situa
ției particulare in care se află, 
necesită o ocrotite juridică a- 
decvată, o atenție și grijă 
deosebite din partea comuni
tății naționale și internaționa
le. în acest sens au fost re
cunoscute drepturile copilului, 
drepturile și responsabilități
le fundamentale ale tineretu
lui drepturile persoanelor in 
vîrstă sau handicapate ș.a.

Fără îndoială, elementul 
central al evoluțiilor din ulti
mele decenii în materie il 
constituie conturarea celei 
de-a treia generații de drep
turi ale omului, cele de „soli
daritate", Vizînd obiective pri
mordiale pentru fiecare popor 
și națiune, pentru umanitatea 
în ansamblul său.

Marile transformări care au 
avut loc in ultimele decenii 
in comunitățile naționale si 
internaționale (universaliza
rea raporturilor internaționa
le, creșterea interdependențe-

lor dintre state și, In conse
cință, imperativul intensifi
cării și diversificării cooperă
rii, apariția unor probleme 
complexe, majore, cu implica
ții pentru viața fiecărui po
por, a întregii umanități) au 
determinat o nouă raportare 
a individului la problematica 
internațională, a rolului aces
tuia in soluționarea sa cores
punzătoare, precum și a im
pactului pe care acest lucru îl 
are pentru condiția materială

au Ga bază natura umană 
săși, esența omului, cele 
Jective se fundamentează 
dreptul natural sau, în 
mai bun caz, pe principiul 
veranității poporului. La 
ceput, aceasta insemnînd 
’50 ai secolului, s-a considerat 
(mai ales în dezbaterile des
fășurate în cadrul O.N.U. în 
contextul elaborării unor im
portante acte internaționale 
in materie) că conștientizarea 
drepturilor omului este condi
ția prealabilă și necesară a 

*■ autodeterminării popoarelor.
Mai mult decît atit, unii autori 
au estimat chiar că dreptul pri
mordial al popoarelor de a

LIMBA, PURTĂTOARE
Șl CREATOARE DE
Se poate vorbi de o indes- 

tructibilitate a raportului lim- 
bă/cultură? Iată un mare a- 
devăr. îmbrățișat de filosofia 
marxistă și validat de etno
logia modernă, care conside
ră — in concluzia unui Mau
rice Monis — că limbajul este 
concomitent parte, produs și 
■condiție a culturii, dar un 
mare adevăr ignorat uneori 
de literatura didactică și de 
popularizare, adică de litera
tura în slujba și pe înțelesul 
publicului. Pentru a ne con
vinge, nu avem decît să fa
cem gestul de a deschide ul- 

, timele noastre dicționare de 
filosofie la capitolele consa
crate culturii: nu vom găsi 
nici cea mai vagă tentativă de 
a conecta cultura și limba. 
Experimentul poate implica 
și manualele, ba chiar și sin
tezele care situează cultura în 
perspectiva. materialismului 
istoric și dialectic. Corelația 
lipsește, de altfel, și din ca
pitolele pe care aceleași in
strumente culturale le dedică 
limbii. De vină este, proba
bil, viziunea atomizantă care 
caracterizează cercetarea con
temporană.

Să ne întrebăm, așadar, 
de ce este limba cultură.

1. Fiindcă este mijloc de 
comunicare. Se știe că func
ția specifică a limbii este de 
a fi mijloc de comunicare. In 
Ideologia germană, Marx și 
Engels afirmă tranșant că 
„limba se naște, ca și con
știința, tocmai din necesitatea 
imperioasă de a comunica cu 
alți oameni". Pe același ton 
se pronunță și Lenin în Des
pre dreptul națiunilor la au
todeterminare, împingind pro
blema dincolo de momentul 
genezic, în spațiul generalită
ții absolute: „Limba este cel 
mai important mijloc de co
municare intre oameni". De 
ce această funcție face din 
limbă o purtătoare și creatoa
re de cultură ? Georg Lukăcs 
apreciază că Engels constată 
„pe bună dreptate” că limba 
a apărut atunci cînd oamenii 
au avut „să-și spună ceva" 
unul altuia. De fapt, ce se 
ascunde in această sintagmă? 
Cînd au avut oamenii a-și 
spune ceva unul celuilalt? 
„Abia odată cu descoperirea 
și producerea — în procesul 
muncii, cu utilizarea produ
selor sale etc. — a noului? a 
ceea ce a fost necunoscut pină 
atunci, în conștiință iau naș
tere conținuturi noi și variate 
care reclamă imperios comu
nicarea". Or, „noul”, „conți
nuturile noi și variate", toate 
acestea nu sînt nimic 
decît cultură; și sînt 
deoarece comunicarea 
se situează la nivelul 
dtățil, Făcînd din om 

pentru comunicare,
se face pe «ine purtătoare și 
creatoare de cultură,

î. Fiindcă este modelatoare 
de conștiință. Cum s-a ob
servat în mai multe rînduri, 
limba nu poate fi redusă Ia 
funcția de instrument, mijloc 
sau releu de comunicare. In 
Ideologia germană, Marx și 
Engels instaurează între lim
bă și conștiință o simili-iden- 
titate („Limba este la fel de 
veche ca șl conștiința; limba 
este conștiința reală, practică 
existentă și pentru alți oa
meni, și numai astfel existen
tă și pentru mjne însumi”).

față de care încercarea Iui 
Georg Lukăcs de a descrie 
cit mai exact funcția limbii 
în asigurarea continuității so
ciale pare a fi un comentariu 
fidel: „Limba poate satisface 
această cer.nță socială doar 
întrucît ea nu numai că mo
delează conștiința dinamică 
și progresivă a întregului 
proces social de reproducție 
în purtător el relațiilor ,vii' 
dintre oameni, ci și asimilea
ză toate manifestările de via
ță ale oamenilor, dîndu-le o 
formă comunicabilă, așadar, 
doar întrucit ea constituie un 
complex total, la fel de atot
cuprinzător, de stabil, de di
namic ca și realitatea însăși, pe

a

Cultură
și axiologie

care o reflectă și o face comu
nicabilă. in ultimă instanță, în- 
trucît ea constituie un complex 
la fel de total și dinamic ca 
realitatea Însăși, pe care o re
flectă". Faptul de a 
limba cu * 
dela conștiința 
ces social și, 
funcția de a 
manifestările 
oamenilor nu 
creatoare de cultură ?

3. Fiindcă este creație, 
știe că momentul-cheie 
constituirii culturii este crea
ția. Or, Marx și Engels, iar 
apoi Georg Lukăcs și Jiirgen 
Habermas descriu apariția 
limbii ca pe un moment crea
tiv Întemeietor. In Roiul mun
cii în procesul transformării 
maimuței in om, Engels lea
gă apariția limbii de procesul 
muncii colective, 
pariție poate fi 
creație în toată puterea

investi 
funcția de a mo- 

întregului pro- 
consecutiv, ct* 
asimila 
de viață 
face din

toate 
ale 

ea o
Se 
al

CULTURĂ

eliminarea 
discrimina- 
față de fe- 
drepturilor 

regle-

A treia generație:

altceva 
cultură 
umană 
generi- 
o fiin- 

limba

Această a- 
considerată

_______ ____ j cu- 
vîntuluî. Intr-un eseu vizînd 
reconstrucția materialismului 
istoric, Jurgen Habermas in
vită la a admite că „ab.a in 
structurile muncii și limbii 
au fost înfăptuite evoluții 
care au dus la forma specific 
umană de reproducere a vie
ții și, cu aceasta, la punctul 
de plecare", că, ceea ce poa
te părea paradoxal, „munca 
și limba sint mai vechi decit 
omul și societatea". O aseme
nea nuanță nu doar că îngă
duie, dar și impune ipoteza 
uaei funcții creative origina
re a limbii. Insă limba are 
caracter procesual; dacă se 
poate spune astfel, ea apare 
mereu. Se dezvoltă, evoluea
ză. regresează, regenerează, 
moare. Pînă la moartea ei, o 
limbă este un continuum crea
tiv și, prin urmare, o cultu
ră vie.

Această calitate a limbii, de 
a fi purtătoare și creatoare de 
cultură, de a fi cultură vie, 
este o temă majoră a filo» 
sofiei și esteticii românești. 
Privind cultura din cele mai 
neașteptate unghiuri, cu in
sistență asupra unuia sau al
tuia dintre compartimentele 
ei, gînditorii români nu i-aii 
eludat niciodată temelia ger
minativă. Astfel, într-un stu
diu de tinerețe (1889), A. D. 
Xenopol introduce, polemi- 
zînd eu Buckle, „în studiul 
dezvoltărei spiritului", și lim
ba, eu argumentul că „limba

unui popor e (...) espresiunea 
și totodată instrumentul gîn- 
direi sale", că „de 
și caracterul ei ne 
plica în mare parte 
unea spiritului unui __  ..
vilizatiunea sa". Să mai între
băm. retoric, dacă instrumen
tul și expresia gîndirii unui 
popor nu fac parte din cul
tură? Daoă nu sint cultură? Și 
ce înseamnă a explica cultu
ra și civilizația unui popor 
prin natura și caracterul lim
bii altceva 
determină, 
cum spune 
mai tirziu, în aceeași acoladă 
temporală în care înflorește 
filosof ia marxistă, Titu Ma- 
iorescu face din cuvînt un fel 
de particulă originară a cul
turii: „...în realitatea vieței 
sufletești cuvintul este un 
complex de înțelesuri și de 
simțiri care nu există nici
odată Singuratice, ci sunt tot
deauna legate cu înțelesurile 
și simțirile din alte cuvinte 
și alcătuiesc astfel intre ele 
țesătura cea trainică a perso
nalității unui individ, ea și a 
unui popor". Nu este cultura 
„un complex de înțelesuri și 
de simțiri" solidare? Iar „Țe
sătura cea trainică a persona
lității unui individ, ca și a 
unui popor" nu este cultura 
însăși ? In același orizont se 
înscrie tentativa lui B.P. 
Hasdeu din Cuvente den bă- 
trîni de a defini limba ca pe 
o expresie integrală a ființei 
umane, ceea ce o asimilează 
subiacent culturii: „A zice că 
limba exprimă numai cuge
tarea, iar nu și simțirea, nu 
sufletul, întreg, este ca și 
cind s-ar pretinde că omul 
începe a fi om numai de la 
virsta cutare sau cutare" și : 
„Mai pe scurt, definițiunea 
limbei este datoare a cuprin
de sufletul întreg, iar nu nu
mai cugetare, nu numai sim
țire (ș.a.), și nici chiar numai 
pe aceste două". Păstrînd ter
minologia savantului, revizui
tă ulterior de psihologie, mani
festarea simțirii, cugetării și 
sufletului în limbă nu consti
tuie cultura insăși ?

Omul nu poate fi în absen
ța Lmbii. Omul nu este de
cit în și prin limbă, dar, fi
ind în și prin limbă, el este 
în și prin cultură. Aceasta este 
una din faliile gîndirii emi
nesciene, foarte de timpuriu 
precizată: „Cei mai mulți oa
meni nu sînt meniți de a-și 
apropria rezultatele Supreme 
ale științei, nu (sînt meniți] 
de a reprezenta ceva, dar fie
care are nevoie de un tezaur 
sufletesc, de un razăm moral 
într-o lume a mizeriei și du- 
rerei, și acest tezaur 1-1 păs
trează limba sa proprie". A- 
firmînd că „spirit 'și limbă 
sint aproape ident.ee", că 
„spiritul omenesc nu se poa
te dezvolta în libertate fără 
limbă", că limba este „cel mal 
de căpetenie instrument de 
cultură al unui popor" și „o- 
glinda” moravurilor, religiei 
și „manierei (lui) de-a privi 
limba", Mihai Eminescu 
duce solidaritatea limbă/cul- 
tură pînă ia consimilitudine. 
Este un semn că, în pofidă 
pragurilor spațio-temporale și 
ideo-estetice care îi despart, 
marii ginditori se întîlnesc în 
soluțiile la temele fundamen
tale.
CONSTANTIN SORESCU

la natura 
vom ex- 
producți- 
popor. ci-

decit că limba le 
„în mare parte", 
filosoful? Nu mult

recunoașterea și garantarea 
dreptului fiecărui popor de 
a-și hotărî singur soarta, pre
cum și ale celorlalte drepturi 
primordiale ca : dreptul la 
pate, la dezvoltare, dreptul la 
un mediu sănătos și prosper 
ș.a. constituie în condițiile e- 
pocll contemporane baza po- 
litico-juridică indispensabilă 
pe care se ridică întregul e- 
dificiu al îndrituirilor umane 
fundamentale, care le asigură 
existenta și le conferă con
sistență și finalitate.

„Mai presus de toate — 
sublinia tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretarul gene
ral al partidului, președintele

tiției și echității.
Importantele mutații inter

venite în cadrul comunităților 
naționale și, internaționale 
după cea de-a doua confla
grație mondială au conferit 
problemei drepturilor omului 
caracterul unui domeniu al 
cooperării internaționale si 
reglementării juridice inter
statale.

Prevăzind printre obiecti
vele sale realizarea cooperă
rii internaționale „în promo
varea și încurajarea respectă
rii drepturilor omului și a li
bertăților fundamentale pen
tru toți, fără deosebire de 
rasă, sex, limbă sau religie",

ten» 
acte 

in 
mai 
lor, 

dife»

DREPTURILE „DE SOLIDARITATE
s

și spirituală a omului contem
poran.

într-o asemenea perspectivă, 
drepturile omului transcend, 
in conținutul și semnificația 
lor, relația individ-stat, do- 
bindind o necesară și viguroa
să dimensiune internațională, 
exprimată în recunoașterea u- 
nor indrituiri fundamentale 
care răspund Intereselor pri
mordiale comune.

Care ar fi raportul dintre 
primele două „generații" de 
drepturi fundamentale șl cele 
de solidaritate (colective) ?

Mai întîi să menționăm că 
se apreciază. în general că. 
dacă drepturile civile și poli
tice se inspiră din principiul 
libertății, cele sociale, econo
mice și culturale din cel al e- 
galitățil. drepturile colective 
decurg din principiul solida
rității umane. Diferența dintre 
primele două „generații" și 
cea de-a treia ar rezida în 
fundamentul lor diferit; în 
timp ce drepturile individuale

dispune de ele însele nu ar 
reprezenta decît exercițiul co
lectiv al unui drept funda
mental al fiecărui individ — 
acela de a opta pentru cetățe
nia unui stat sau altul, altfel 
șpus : libera dispoziție a in
dividului privind cetățenia 
sa (Wilhem Wengler, Le droit 
de libre disposition des peu- 
ples comme principe de droit 
international, în „Revue he- 
Itonique de droit internatio
nal", 1957, pp. 27 și urm.). De 
remarcat că dreptul la auto
determinare afirmat în cadrul 
Națiunilor Unite în contextul 
procesului decolonizării este 
considerat ca fiind „elemen
tul de legătură" dîntra cate
goria drepturilor fundamenta
le „tradiționale" și cele „de 
solidaritate".

Analiza atentă a procesului 
relativ îndelungat de formare, 
afirmare și dezvoltare dina
mică a conceptului și insti
tuției drepturilor fundamenta
le ale omului relevă însă că

Republicii — omul are dreptul 
Ia viață și la pace. Și în aseme
nea condiții, rcspectindu-se 
viața omului, pacea lui, drep
tul de a fi participant activ la 
soluționarea problemelor, își 
pot găsi rezolvarea democra
tică toate problemele caro 
preocupă omenirea : ...numai 
astfel se poate vorbi de asigu
rarea tuturor drepturilor omu
lui".

Concepute ca drepturi com
plexe, sintetizînd imperative, 
definitorii ale întregului mers 
Istoric contemporan, drepturi
le „de solidaritate" se mani
festă atit la îndrituirî ale fie
cărui individ, cît și ca ale unei 
colectivități, ale popoarelor, 
statelor.

Consacrarea drepturilbr „de 
solidaritate" răspunde astfel 
unor cerințe funcționale ma
jore ale procesului de res
tructurare a actualelor rapor
turi internaționale și instau
rare a unei noi ordini mon
diale. fondată pe valorile jus-

O.N.U. a inaugurat un proces 
în plină evoluție care a cu
noscut o primă etapă prin a- 
doptarea de către Adunarea 
Generală, la 10 decembrie 1948, 
a Declarației universale a 
drepturilor omului.

Reflectînd realitățile poli- 
tico-dlplomatice și juridice ala 
timpului, ddcumentul exprimă 
în termenii dreptului concep
ția „clasică" a drepturilor o- 
mului referindu-se 
la drepturi civile 
numai în termeni 
la unele indrituiri 
nomice (dreptul la 
odihnă, la învățătură), 
rior, evoluțiile înregistrate in 
viața internațională (și. în 
primul rînd, a universalizării 
relațiilor 
creșterea 
dintre state), la nivelul teze
lor și conceptelor teoretice au 
determinat elaborarea și a- 
d'optarea altor instrumente in
ternaționale în materie care 
au conturat o viziune inter-

mai ales 
și politice, 
generali și 
social-eco- 
muncă. la 

Ulte-

internaționale șt 
interdependentelor

națională de ansamblu asu
pra drepturilor omuiui, pre
cum : Pactul relativ la drep
turile economice, sociale si 
culturale și Pactul cu privire 
la drepturile civile și politice 
din 1966.

Totodată, asistăm la o 
dință de adoptare a unor 
internaționale regionale 
domeniul care reflectă 
accentuat, in conținutul 
concepțiile existente în
rite zone ale globului în pri
vința naturii și finalităților 
drepturilor umane fundamen
tale (amintim in acest sens 
Carta africană a drepturilor 
omului și popoarelor. Decla
rația universală asupra drep
turilor popoarelor de la Alger 
etc.).

Aceasta nu Înseamnă însă că 
problematica drepturilor omu
iui în multidimensionalitatea 
sa (recunoașterea, garantarea 
și realizarea îndatoririlor fun
damentale) trece din dome
niul vieții interne a fiecărui 
stat în cel al raporturilor in
ternaționale și. intr-o aseme
nea perspectivă, ar implica a- 
cordarea unor competențe 
largi în favoarea unor factori 
supranațlonali. mai ales in 
privința „garanțiilor interna
ționale ale drepturilor omului" 
în ideeă de a depăși „cadru! 
strimt al statului" (K. Vasak, 
La răalitâ juridique des droits 
de l’homme, în voi. 
mensions internation-ales 
droits de l’homme", 
1979, p. 8).

Asumîndu-și, în 
propriei suveranități, 
te obligații internaționale sta
tul este ținut ca prin măsuri 
de ordin intern (de natură po
litică, economică, juridică, in- 
stituțional-organizatorică) să 
implementeze prevederile do
cumentelor aprobate.

Scurtele considerații formu
late mai sus relevă pe deplin 
importanta deosebită a recu
noașterii și garantării drep
turilor șl libertăților funda
mentale ale omului, caracte
rul său de problemă deosebit 
de importantă a lumii con
temporane.

,Les di- 
des 

Paris,
virtutea 
anumi-

MIRCEA DUȚTJ

ident.ee
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TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
secretar general al Partidului Comunist Român, 

președintele Republicii Socialiste România 

de participanții la Plenara Consiliului 

Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România

Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu,

Desfășurindu-și lucrările in atmosfera de pu
ternică angajare patriotică, revoluționară a între
gului nostru popor, care, strins unit in jurul parti
dului, al dumneavoastră, mult stimate tovarășe 
secretar general, muncește cu avînt și dăruire 
pentru înfăptuirea botăririlor Congresului al 
XlII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, 
Plenara Consiliului Central al Uniunii Generale a 
Sindicatelor din România a dat o vibrantă expre
sie sentimentelor de nețărmurită dragoste, de 
aleasă stimă și recunoștință pe care clasa munci
toare, toți oamenii muncii membri de sindicat vi 
le poartă, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
pentru strălucita si neobosita activitate consa
crată, cu neasemuită dăruire patriotică și abne
gație revoluționară, înfloririi multilaterale a țării, 
creșterii necontenite a bunăstării poporului, cauzei 
socialismului și păcii in întreaga lume.

Exprimînd sentimentele de profund respect și 
prețuire ale tuturor membrilor sindicatelor, parti
cipanții la plenară au adus un cald omagiu to
varășei Elena Ceaușescu, militant de frunte al 
partidului și statului nostru, om de știință de 
largă recunoaștere internațională, pentru contribu
ția sa de deosebită Însemnătate Ia elaborarea și 
transpunerea în viață a programelor de dezvoltare 
economico-socială a țării, la înflorirea științei, 
invățămintului și culturii românești, la cauza 
păcii și înțelegerii între popoare.

Puternic mobilizate de îndemnurile dumnea
voastră insuflețltoare, mult iubite și stimate tova
rășe Nicolae Ceaușescu, sindicatele se angajează să 
acționeze cu fermitate, in spirit revoluționar, pen
tru mobilizarea plenară a tuturor energiilor crea
toare ale oamenilor muncii la Îndeplinirea exem
plară a planului pe acest an, la recuperarea res
tanțelor din 1987, astfel incit anul 1988 să se în-

★
Vineri, a avut loc, in Capita

lă, Plenara Consiliului Central 
al U.G.S.R., care a analizat acti
vitatea desfășurată de sindicate 
pentru aplicarea • în viață a 
hotăririlor Congresului al 
XlII-lea al P.C.R., a orientărilor 
și indicațiilor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu cu privire la 
îndeplinirea planului de dezvol
tare economico-socială a țării 
pe anul 1987. Totodată, plenara 
a stabilit măsuri în vederea

Faptele, frumoasa și convingătoarea dimensiune a angajării
Pentru a-i vedea la lucru pe 

toți cei 2 000 de oameni ai An
treprizei de Construcții Mon
taj Buciumeni îți trebuie, oricit 
de operativ ai fi, destul de 
multe zile. Practic, atîtea cit să 
străbați întreaga țară, pentru 
că unitatea al cărei sediu se 
află in vecinătatea orașului 
Buftea își are răspîndite punc
tele de lucru peste tot în țară. 
Crevedia, Mihăilești, Craiova, 
Brașov, Botoșani, Sibiu, Alba 
Iulia, Arad, Oradea, Salonta, 
Beiuș, Iași sînt numai o parte 
din localitățile în care con
structorii antreprizei din Bu
ciumeni își desfășoară activita
tea in această perioadă. „De 
altfel, în toate anotimpurile 
anului, ne spune Mihai Stoian, 
inginerul șef al unității, harta 
șantierelor noastre e deosebit 
de cuprinzătoare".

Patronată de Departamentul 
agriculturii de stat, antrepriza 
la care ne referim este, ca 
profil, unică în țară, în sensul 
că tot ceea ce înseamnă inves
tiție in dămeniul zootehniei, al 
aviculturii îndeosebi, se leagă 
de numele ei. Un nume care, 
să recunoaștem, este încă puțin 
cunoscut. Dar nu asta con
tează în primul rînd. Și nu 
contează, cum aveam să ne 
convingem, mai ales pentru ei, 
oamenii care alcătuiesc colec
tivul antreprizei. „Ne-a preo
cupat și ne preocupă și în con
tinuare, precizează Mihai Sto
ian, să ne facem cît mai bine 
datoria, să fim, adică, prezenți 
oriunde sintem chemați, reali- 
zînd la termenele stabilite 
obiectivele ce ni se încredin
țează spre execuție. Poate că 
șantierele noastre n-au gran
doarea acelora care schimbă 
din temelii fața unui loc sau 
altul,- in privința responsabili
tății și dăruirii, însă ștacheta

SPORT
• Competiția Internațională 

de baschet pentru junioare 
„Turneul țărilor socialiste" s-a 
încheiat la Satu Mare cu victo
ria selecționatei României -*• 
10 puncte, urmată în clasamen
tul final de formațiile Bulgariei
— 9 puncte, Ungariei — 8 
puncte. Poloniei — 7 puncte, 
R.D. Germane — 8 puncte.

In ultima zi a turneului, tine
rele baschetbaliste românce au 
Întrecut cu scorul de 81—50 (52— 
26) echipa Poloniei, iar repre
zentativa Bulgariei a dispus cu 
62—55 (32—31) de fqtmația Un
gariei.
• Federația Internațională de 

șah (F.I.D.E.) a dat publicității 
clasamentele celor mal buni șa
hiști din lume, pe baza coefici
entului Elo. La masculin, pri
mul , loc este ocupat de cam
pionul mondial Gări Kaspa
rov (U.R.S.S.), cu 2 750 puncte, 
Urmat de compatriotul său Ana
toli Karpov — 2 715. Jan Tim- 
man (Olanda) — 2 675 puncte, 
Aleksandr Beliavskl (U.R.S.S.)
— 2 645 puncte.

La feminin pe locul întîi este 
clasată marea maestră sovietică 
Maia Ciburdanidze — campioa
nă mondială —, cu un coeficient 
Elo de 2 560 puncte, urmată de 
o altă șahistă din U.R.S.S., Nona 
Gaprindașvill — 2 485 puncte.

• Desfășurat pe pîrtia de la 
Koenlgssee, campionatul de 
bob-2 persoane al R.F. Germa
nia «-a încheiat cu victoria e-

scrie în cronica întrecerii socialiste ca anul cu 
cele mai mari realizări in toate domeniile de 
activitate.

Sub conducerea organelor și organizațiilor de 
partid, vom desfășura o largă și susținută activi
tate politico-educativă, acționind permanent în 
mijlocul oamenilor muncii, rezolvind împreună 
cu ei problemele de care depinde îndeplinirea in 
cele mai bune condiții a planului. Vom milita 
consecvent pentru creșterea și afirmarea puter
nică a rolului adunărilor generale ale oamenilor 
muncii in viața colectivelor, pentru întărirea spi
ritului de răspundere, de ordine și disciplină, 
pentru transformarea fiecărei întreprinderi intr-o 
adevărată citadelă a muncii și spiritului revolu
ționar, a inaltei productivități, calități și efi
ciente.

Participanții la plenară, animați de profunde 
sentimente de dragoste, respect >și recunoștință, 
iși îndreaptă gindurile spre dumneavoastră, mult 
stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit 
fiu al națiunii, Erou intre eroii neamului, revolu
ționar și patriot înflăcărat, strălucit strateg al 
viitorului nostru comunist și personalitate 
proeminentă a lumii contemporane, adresîndu-vă 
urări de sănătate și fericire, viață îndelungată și 
aceeași pilduitoare putere de muncă, spre binele 
și prosperitatea întregului nostru popor, spre 
gloria și măreția României socialiste.

Urmind luminosul dumneavoastră exemplu de 
muncă și viață, vă fncredintăm, mult iubite și 
stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că, sub con
ducerea organelor șl organizațiilor de partid, 
sindicatele vor acționa cu toată hotărirea și răs
punderea, in spiritul orientărilor și sarcinilor 
stabilite de Conferința Națională a partidului, 
pentru a-și aduce o contribuție sporită la reali
zarea exemplară a prevederilor de plan pe anul 
1988 și pe întregul cincinal, Ia ridicarea patriei 
noastre pe culmi tot mai înalte de progres și ci
vilizație.

* ★
activitatea desfășurată de 
U.G.S.R. in domeniul relațiilor 
internaționale în 1987 și prin
cipalele obiective pe anul 1988. 

Intr-o atmosferă entuziastă, 
de puternică angajare revolu
ționară, participanții la plenară, 
au adresat o telegramă tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România.

sporirii contribuției organelor 
și organizațiilor sindicale la 
mobilizarea mai activă a oame
nilor muncii pentru realizarea 
exemplară a planului pe 1988, 
a obiectivelor stabilite de Con
ferința Națională a partidului.

Participanții au dezbătut, de 
asemenea, rapoartele cu privire 
la execuția bugetelor pe 1987 și 
proiectele de bugete pe 1988.

Plenara a analizat, totodată, 

este ridicată la același nivel. 
Lucrările pe care le realizăm, 
deși mai puțin impunătoare de- 
cit altele, sînt, totuși, foarte 
importante pentru beneficiarii 
noștri, pentru agricultură, în 
general, cu atit mai mult cu cît, 
astăzi, se acționează, mai con
cret ca oricînd, pentru crearea 
unei agriculturi intensive, cu o 
bază tehnico-materială moder
nă. în fapt, noi asta facem, mo
dernizăm una din ramurile tra
diționale ale agriculturii".

Dacă în 1985, Antrepriza de 
Construcții Montaj Buciumeni 
executa lucrări în valoare de 
180 milioane lei, anul t^cut, 
planul ei valoric 400 milioane 
lei, îndeplinit integral chiar în 
zilele desfășurării Conferinței 
Naționale a partidului, a de
pășit 400 milioane lei. „Am ți
nut, arată interlocutorul nostru, 
să întîmpinăm istoricul eveni
ment din viața partidului și a 
țării și gloriosul jubileu al Re
publicii cu împliniri pe mă
sura eroicului timp ce-1 trăim. 
Păstrăm în continuare aceleași 
ritmuri de muncă, ba aș zice că 
lucrăm cu și mai multă hotă- 
rire. pentru a dovedi, așa cum 
ne-a cerut-o tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, că sîntem cu ade
vărat buni revoluționari, că 
dimensiunea angajării noastre 
de zi cu zi o dau nu vorbele, 
ci faptele".

Faptele, da, sînt cuvîntul de 
ordine al oamenilor unității din 
Buciumeni. Vorbind despre a- 
cești oameni, se cuvine să spu
nem că mulți dintre ei, deși 
le-ar fi, poate, mai comod să 
lucreze aproape de casă, se duc, 
de fiecare dată, acolo unde 
sînt solicitați, grăbindu-se chiar 
să încheie lucrare după lu
crare pentru a pleca în altă 
parte de țară, mereu și mereu.

chipajului Anton Fischer-Chris- 
toph Langen, înregistrat în 
trei manșe cu timpul de 2'30”09/ 
100. Pe locui secund s-au si
tuat Rudi Lochner și Markus 
Zimmermann — 2’31”12/100.
• Turneul internațional mas

culin de handbal disputat la O- 
viedo (Spania) a fost cîștigat 
de selecționata Spaniei, care a 
întrecut în meciul decisiv, cu 
scorul de 23—22 (12—11), echi
pa U.R.S.S. Pe locul trei s-a 
situat formația Franței.
• Bijutierul francez Claude 

Ugo a confecționat din aur și 
platină o tablă de șah avind di
mensiunea record de 40,96 mili
metri pătrați și o greutate de 
numai 0,7 grame. Prezentînd 
publicului uimit acest mini- 
șah. autorul a declarat că la 
confecționarea pieselor de joc 
a utilizat lupa și cele mal fine 
pensete.
• Echipele F.C. Porto și Pe- 

narol Montevideo vor reedita 
finala Cupei intercontinentale 
Ia fotbal, la 17 aprilie, clnd se 
vor lntîlnl pe un stadion din 
New York. In partida oficială 
disputată, în decembrie, la To
kio, a cîștigat F.C. Porto cu 
1—0.
• La Sarajevo, in meci pen

tru „Cupa ligii europene" la 
tenis de masă, selecționata 
Iugoslaviei a dispus cu 5—2 de 
echipa Cehoslovaciei.

In altă parte. Așa sînt de pildă 
maiștrii Gh. Constantin, Stan 
Nicolae, Emil Halmaghi, Ștefan 
Blaga, ori muncitorii Gheorghe 
Ilie, Constantin Sandu, Con
stantin Epure și alții, lista cu- 
prinzînd Sute și sute de nume.

Toți ’acești oameni, cu toate 
că antrepriza nu este specializată 
în construcții civile, știind că e 
nevoie de ajutorul lor l-au 
oferit de fiecare dată, înălțînd 
in mai multe din așezările pe 
unde au trecut blocuri de lo
cuințe. Un astfel de bloc au 
construit la Buftea. Altul la 
Crevedia. Tot la Buftea, vor 
ridica în 1988 încă două blocuri 
cu spații comerciale la. parter. 
La fel și la Oradea. „Doar în 
aparență cele 5 brigăzi ale 
noastre — zice Mihai Stoian — 
sînt depărtate una de alta. Noi 
avem în fiecare zi situația ac
tivității prestate în punctele de 
lucru. Zilnic are loc o ședință 
operativă, prin telefon, firește, 
cu toți șefii de brigadă. Perio
dic, brigăzile prezintă condu
cerii antreprizei situațiile com
parative de materiale și mano
peră, existînd. astfel, posibili
tatea unei reglări din mers a 
consumurilor, în așa fel îneît 
acestea să se înscrie în perma
nență în normele stabilite. A- 
nual, membrii conducerii se de
plasează de cel puțin 5—6 ori 
în țară acoperind pe arțsamblu 
toate șantierele unității''. Cu 
alte cuvinte, se urmărește cu 
rigurozitate modul în care con
structorii antreprizei își înde
plinesc sarcinile profesionale, 
fără a se scăpa din vedere ca
litatea și operativitatea. Că e 
bine, chiar foarte bine că se lu
crează așa, nu mai încape nici 
o îndoială. O probează cit se 
poate de convingător rezulta
tele, rezultate, care și în pri

(Urmare din pag. I) 

mult decit prescris progra
ma școlară. E mare lucru să 
ai de la o virstă fragedă in 
preajmă un om care să știe 
cum stă toaca în cerul valo
rilor universale șl în egală 
măsură in cel al valorilor 
contemporane. E o mare 
economie de timp, de bio
grafie, de destin personal, 
să nu bîjbîi de unul singur 
dindu-te cu capul de toți pe
reții bibliotecilor publice 
pînă nimerești drumul cel 
mai drept dintre două capo
dopere, calea cea mai scurtă 
către veșnicia valorii.

Profesorul Zaharia Maco- 
vei, cu tot entuziasmul se
nectuții sale, a recuperat in 
biografia mea tinerețea oco
lită de profesorii de dinain
te. Ii datorez lui Zaharia 
Macovei prima șl cea mai 
puternică adecvare a mea la 
valorile poeziei contempo
rane prin orele de cenaclu 
literar pe care le prezida. 
Intr-o vreme, prin trimiteri
le consecvente la sursa ine
puizabilă in noutate a poe
ziei franceze de la Rimbaud 
încoace.

La una dintre aceste șe
dințe de cenaclu, parcă, Za
haria Macovei a venit ra

AGENDA
In cadrul manifestărilor de

dicate sărbătoririi celei de-a 
29-a aniversări a victoriei re
voluției din Cuba, vineri a avut 
loc in Capitală o manifestare 
culturală organizată de Insti
tutul Român pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea. Au 
fost prezentate impresii de că
lătorie dinz această țară.

Au participat membri ai con
ducerii I.R.R.C.S., reprezentanți

STAREA VREMII
După cum comunică Institu

tul de Meteorologie și Hidrolo
gie. în intervalul 9 ianuarie 
(ora 20) — 12 ianuarie (ora 20), 
în țară, vremea va continua să 
se răcească, iar cerul va fi va
riabil mai mult noros in regiu
nile sudice și sud-estice. Pre
cipitații, mai ales sub formă de 
Iapoviță și ninsoare vor cădea, 
pe alocuri, în sudul și sud-es- 
tul țării și izolate în celelalte 
regiuni. Vintul va sufla slab, 
pînă la moderat, cu unele in
tensificări predominind din sec
torul nord-estic In estul și su
dul țării. Temperaturile mini

In pas cu cele mai noi 

realizări mondiale
(Urmare din pag. I)

1986, la Olimpiada strungaru
lui ; Romică Toncu, locul II, 
Florea Pop, tot locul II, dar in
1987. La Olimpiada frezorilor, 
Marian Buhulea, locul III in
1986 ; Ștefan Goagă, locul 1 in
1987 ; iar la competiția sudori
lor, Gicu Bildea a obținut locul 
III anul trecut și locul II anul 
acesta. De asemenea, sesiunile 
de comunicări și referate teh
nico-științifice din cadrul „Săp- 
tăminii științei și tehnicii", 
precum și fazele județene ale 
diverselor concursuri de crea
ție științifico-tehnică au pus 
in valoare preocupările tinerilor 

mele zile ale acestui an sînt 
deosebit de frumoase.

Deopotrivă cu executarea o- 
biectivelor cuprinse în planpl 
de investiții al beneficiarilor, 
Antrepriza de Construcții Mon
taj Buciumeni realizează o în
semnată producție industrială. 
Mai precis, execută lucrări de 
confecții metalice, de tinichige- 
rie și tubulatură necesare in
vestițiilor puse în lucru. Tot
odată, ea deține o stație de ex
tracție a produselor de balas
tieră amplasată pe albia rîului 
Ialomița, aici preparîndu-se 
mecanizat betoanele pentru po
ligonul de prefabricate din 
apropiere.

Să mal notăm că la,sediul din 
Buciumeni al antreprizei există 
un atelier de reparații mecani
ce. Cei 30 de lucrători ai aces
tuia, conduși de tînărul inginer 
Constantin Bălălu, au în grijă 
întregul parc de mașini și uti
laje al unității, deplasîndu-se, 
atunci clnd e cazul. în orice loc 
unde se ivesc probleme de or
din tehnic cu un sporit grad de 
dificultate.

Așadar, o arie largă de ac
tivități la antrepriza din veci
nătatea orașului Buftea. Toate, 
cum s-a văzut, abordate cu 
maximă seriozitate. „Chiar dacă 
uneori e greu — ne declară 
Paul Săndulescu, secretarul co
mitetului U.T.C., fiind, în ma
rea majoritate, oameni tineri, 
nu simțim acest lucru, stă în 
puterea noastră să depășim 
greul, să ne facem adică dato
ria, fără pretenția de a se vorbi 
despre noi. Există, dacă vreți, 
o anume bucurie a anonimatu
lui. Cu cît împlinirile sînt mai 
multe, cu atît sporesc și cara
tele ei. Ceea ce nu e deloc, Sar 
absolut deloc„ puțin".

ȘTEFAN MITROI

PUNCTUL DE SPRIJIN
diind de o bucurie pe care 
ne-a impărtășit-o și nouă 
imediat : a aflat că va fi re
editată marea Istorie a lui 
Călinescu (sintem in 1968 1) 
și că in una din notele de 
subsol ale Istoriei va fi po
menit și dinsul. Nu voi 
uita niciodată acea clipă 
de stupefacție. In primul 
rînd, la o vîrstă la care ori
ce adolescent simte clar șl 
erede fără fisură că este ge
nial șl deasupra oricărui 
contingent, am avut revela
ția istoriei literare ca pri
mejdie absolută și umbra, 
de atunci mereu amenință
toare, a celei mal mari în
doieli ! dacă profesorul pe 
care 11 veneram ca pe un 
totem protector al spiritului 
nostru In ascensiune se 
bucura ca un copil că va 
ocupa cinci centimetri In 
subsolul unei pagini din Is
toria lui Călinescu, ee se va 
întimpla cu noi care visam 
pe atunci să ocupăm măcar 
jumătate din spațiul unei 
astfel de Istorii 7 Sigur că 
pe acea vreme inconștiența 
virstei a fost mai puternică 
jiecit luciditatea profesoru
lui și bucuria Iul ni s-a pă
rut mal mult decit deplasa
tă, chiar ridicolă. De atunci, 
insă, spațiul pe care mi-I 
imaginam că-1 ocup in isto

ai M.A.E., oameni ai muncii din 
întreprinderi și instituții bucu- 
reștene.

Au fost prezenți Rodney A. 
Lopez, ambasadorul Republicii 
Cuba la București, membri ai 
ambasadei.

La Casa de cultură a 
I.R.R.C.S. a fost deschisă, de a- 
semenea, o expoziție documen
tară cubaneză.

me vor ft cuprinse intre minus 
8 și plus 2 grade, mai coborî- 
te In ultimele nopți, iar cele 
maxime intre minus 5 și plus 5 
grade.

In București, vremea se va 
răci. Cerul va fi mai mult no
ros. Vor cădea precipitații, mai 
ales sub formă de Iapoviță și 
ninsoare. Vintul va sufla slab, 
pînă la moderat, din sectorul 
estic cu Intensificări trecătoa
re. Temperațurile minime vor 
fi cuprinse intre minus 3 și 
plus un grad, iar maximele în
tre zero și 4 grade.

de aici pentru Introducerea nou
lui In producție ; au fost re
marcate o serie de lucrări cu 
caracter practic, acestea fiind 
premiate cu locurile I, II, III și 
mențiune la faza județeană, in 
1986, remarcindu-se tineri pre
cum : Ion Călin, Laurențiu Ior- 
dache, Mihai Dinescu, Petra 
Coman etc.

Multe ar mai fi de spus des
pre tinerii de la I.U.G. l-am 
surprins in acest anotimp, 
bucurindu-se alături de toți cei
lalți oameni ai muncii de noua 
realizare a întreprinderii : 
strungul normal greu dublu 
SNGD 3 600X30 000, considerat 
printre cele mai mari din lume, 
de acest tip.

Primele 
produse 
livrate 

la export
(Urmare din ppg. I) 

camping-voiaj, de fantezia șl 
priceperea în conceperea de 
noi modele realizate de ingi
nera Maria Mihăescu, de Că
lina Zărie și Zorea Momirov 
— este amplificată și de o- 
rientarea programelor de mo
dernizare prevăzute în 1988 
spre acest important dome
niu. Este în actualitate, bună
oară, un studiu ce vizează 
specializarea oamenilor pe 
firme, faze și operații, do
tarea fluxurilor cu mașini șl 
instalații cu randament supe
rior, așa cum sînt cele de in
trodus plăci în huse textile 
și de șpănuit, multe din elș 
realizate prin autodotare. De 
asemenea, se are în vedere 
policalificarea oamenilor mun
cii în așa fel îneît ei să poată 
executa lucrări de calitate pe 
2—3 instalații, în funcție de 
sortimentele aflate în pro
ducție.

Așadar, debutul bun în noul 
an de muncă justifică pe de
plin drumul ascendent pe 
care s-a înscris acest harnic 
colectiv în nu ușoara, dar fru
moasa și, mal ales, eficienta 
bătălie pentru export.

ria literaturii a tot scăzut 
mereu, cu trecerea anilor, 
incit azi cind mă gindesc 
cu toată ființa la sufletul 
generos și de necuprins al 
profesorului Zaharia Maco
vei nu mai $tiu nici măcar 
dacă voi reuși să egalez 
performanta profesorului.

Istoria lui Călinescu a a- 
părut, după cum ' se știe. 
Cind am atins-o cu degetele 
intr-o librărie din Maramu
reș, primul impuls pe care 
l-am avut a fost s-o răsfo
iesc pagină cu pagină, să 
verific dacă intr-un subsol 
al monumentalei cărți voi 
Intilni intr-adevăr numele 
profesorului meu. Apoi, 
brusc, am renunțat. N-avea 
nici un rost. O putere vie 
inii spunea limpede ; Istoria 
nu s-a Încheiat încă, ea con
tinuă, trece prin mine și 
prin fiecare dintre elevii 
profesorului Zaharia Maco
vei. Oricare dintre noi pu
tem a fi pagină întreagă a 
unei viitoare istorii. Nu de
pinde decit de noi înșine, 
de curajul de-a ne asuma 
destinul cu toată luciditatea 
ca numele lui Zabarla Ma
covei să iasă din subsolul 
unej istorii scrise, in plină 
și glorioasă pagină a unei 
istorii viitoare care-și gin- 
dește incă scriitorii.

Pe cîțiva quadrați
• în cadrul unor acțiuni In sprijinul producției, peste 

5 000 de tineri din 15 unități economice ale județului Tulcea 
au realizat suplimentar față de plan importante cantități de 
alumină calcinată, folie propilenă, cămăși pentru bărbați și 
alte produse • Tinerii din unitățile economice ale județului 
Bihor au realizat în cursul unor acțiuni de muncă impor
tante producții suplimentare constind ' în freze universale, 
mașini de găurit, utilaj metalurgic, prefabricate, ciment, în
călțăminte • Tinerii din unitățile economice ale județului 
Dîmbovița, constituiți în brigăzi și linii tehnologice ale ti
neretului, au realizat o importantă cantitate de produse des
tinate exportului, recuperarea, recondiționarea și reintrodu
cerea in circuitul economic a unor subansamble și piese de 
schimb. • Cuprinși în cadrul inițiativei „Știință-tehnică-pro- 
ducție peste 1 600 de tineri muncitori și specialiști din 
unitățile județului Arad au acționat pentru finalizarea unor 
teme de cercetare-proiectare, vizind modernizarea unor 
tehnologii de fabricație. • In județul Argeș unitățile eco
nomice au realizat, în cadrul zilelor și decadelor record în 
producție și calitate, producții suplimentare concretizate în 
blocuri motor, cutii de viteză pentru „Dacia 1300", autotu
risme „ARO-244", motoare electrice etc.

„AICI AM LUCRAT ȘI NOI!"
Șantierul național al tine

retului Făurei-Jirlău. Circa 
16 000 de hectare de pămînt 
își vor potoli, în curind, 
setea, prin truda brigadieri
lor. O lucrare a cărei fina
litate vizează Irigarea În
tregii suprafețe agricole a 
județului Brăila. Prin com
plexitatea și amploarea lu
crărilor. acest sistem repre
zintă un unicat : volumul de 
terasamente — 13,5 milioane 
metri cubi (din care 500 000 
m c reprezintă terasamente 
manuale, executate în bună 
parte de brigadieri) ; supra

„CLUB ORIZONT"
Din Inițiativa Comitetului 

U.T.C. al Liceului industrial nr. 
6, cu profil energetic, din Dro- 
beta Turnu-Severin, aici se 
transmite săptăminal o emi
siune de radioficare cu titlul 
generic „Club Orizont".

Realizată fn întregime de că
tre elevi și pentru elevi, emi
siunea reunește o diversitate de 
rubrici și este menită să contri-, 
buie la lărgirea orizontului de 
cunoștințe profesionale și de 
cultură generală al elevilor. 
Totodată ea se constituie în- 
tr-un mijloc eficient de infor
mare și educare a uteciștilor. 
Emisiunea cuprinde rubrici de 
informare tehnico-științifică, 
programe culturale, dialoguri 
cu invitați la microfon, cronica 
sportivă, umor și muzică. Co
lectivul de redacție intențio
nează chiar deschiderea unul 
ciclu de educație muzicală, con
ținutul rubricilor fiind de mul
te ori sugerat de către ascultă
tori In rindurile cărora emisiu
nea se bucură de o largă au
diență. O inițiativă de aplau
dat și de urmat 1 (B. MIHAI).

MATERIALE RECUPERABILE

Recent, colectivul de tineri din cadrul Cooperativei 
„Încălțămintea" Oradea a pus la punct o linie tehnolo
gică, in vederea confecționării, cu începere din acest an, 
a unor produse din materiale recuperabile. Primele 
modele au și fost expuse, la nivel de cooperativă, pen
tru a stimula intensificarea acțiunii de recuperare a 
materialelor refolosibile. Este vorba de saboți, de pa
puci de casă, de cordeluțe, genți și alte produse, din 
care multe destinate celor mici.

In imagine, tinere lucrătoare, confecționind — in ca
drul liniei tehnologice amintite -r diverse obiecte din 
materiale recirculabile. (MOISE OVIDIU DAN).

Caligrafii de buzunar
LA MUNTE

Buștenii, cu mireasma de ce
tină a bradului, cu gara mică- 
mică in care nu toate trenu
rile știu să oprească, eu ta
pet, alb ruginiu și galben, și 
verde incă, și ocru, și roșu, pe 
peretele de stîncă ce-l prinde 
In căușul său...

Buștenii, cu fabrică de Mr- 
tie — cea mai veche din țară 
— trecindu-și pasarelele pes
te bulevardul central, cu ci
nematograf, magazin univer
sal și fotograf „la Petrieă" — 
unde un urs împăiat ?i doi ie
puri iși fac loe in peliculă, u- 
lături de copiii turiștilor...

...cu hoteluri, hotelașe și ha
nuri, ei da, Bușteni, cu ținuta 
obligatorie de rucsac și cana
diană îmblănită, eu puzderie 
de planete veghind de pe după 
cușmele munților, cu puțină 
ceață — numai bine cit sd te 
întrebi daci mai există nori 
pe Caraiman...

VALENȚE 
EXPRESIVE

Unul dintre talentele auten
tice ale mișcării artistice de 
amatori arădene îî reprezintă, 
fără îndoială. Elena Vicar- 
Schmidt, prezentă anul trecut 
pe Simeze cu două expoziții 
personale de pictură, găzduite 
de sala „Forum" din Arad și 
holul Teatrului german de stat 
din Timișoara.

Talent sensibil, tinăra artis
tă amatoare, de profesie flori- 
cultoare, absolventă a Școlii 
populare de artă și membră din 
anul 1981 a cenaclului „Ion An- 
dreescu" — a obținut mai mul
te premii la Festivalul național 
„Cintarea României", fapt ce 
vorbește de la sine despre stră
daniile șl reușitele sale artis
tice.

Participarea la mal multe ex
poziții de grup, dintre care ci
tăm : „Tabăra Miniș — Arad" 
(1981), „Tabăra Avrig — Sibiu" 
(1984), precum și cele trei ex
poziții personale — ultimele 
două cu peste 50 de lucrări, 
constituite din peisaje, portre
te, flori și compoziții — au 
atras atenția prin siguranță, ra
finament și o deosebită armo
nie a culorilor.

De la o participare la alta, 
creația sa se remarcă printr-o 
firească evoluție, in care își gă
sesc locul studiul și căutarea, 
interpretarea realității înconju
rătoare. decantată prin candoa
re și poezie, ceea ce conferă pic
turii sale o reală forță de ex
presie. (SABIN BODEA). 

fața acoperită cu dale de 
beton — 470 000 m p ; con
strucții hidrotehnice — 130 ; 
rețeaua de conducte din az
bociment — 780 km. canale — 
60 km ș.a.m.d.

Și o operație inedită : Ia 
acest efort uriaș s-au alătu
rat cu entuziasm mii . de 
elevi-brigadieri din țară ; in
tre ei și elevii Liceului In
dustrial „Tudor Vladimires- 
cu" din Capitală, venițl aici 
ca o veritabilă școală a 
muncii, a căliril bărbătești.

VIRGIL MATEI

Bușteni, cu amandine In 
cofetării și bucurii de sezon, 
cu lumină multă in trecere, 
Marea Trecere, care — iată — 
trece și prin Bușteni, — e mu
sai să ne încărcăm bateriile 
cu aer de munte, ca o parti
cipare la iarna ce promite 
totuși că ne va aduce multă, 
multă zăpadă.

$i la urma-urmei Bușteni 
— pentru noi, tinerii, — cu 
un modem Complex al B.T.T 
pe care-l dirijează oameni 
tineri, oameni de munte și 
proaspeți ca noi după virstă... 
Bușteni, cum s-ar zice, o mi
nune in care trenul nu stă 
decit un minut și ceva, pină 
să reușești să-ți faci vint in 
el, la plecare, tu și amintirile 
tale de Bușteni, scrise toate pe 
un fulg rătăcit de zăpadă.

MARINA ALMAȘAN

ANATOMICĂ

1
2
3
A
5
6
7
8
9

10
11

ORIZONTAL : 1. 
Structura corpului 
uman (pl.). 2. Stu
diază corpul ome
nesc. 3. Lichidul 
din singe — Rece 
— în vîrful picioa
relor 1 4. Urmă de 
platfus ! — Ris a- 
malgamaț — Rege 
babilonian. 5. Mă
sură pentru forță — 
Os Ia genunchi.
6. Uvulă — Radu 
Matei. 7. Ființă 
slabă (fig.) — Co
chilie. 8. Maturi —

Podoabă capilară — 
Suflet de bonomi 1
— Tras din teci !
— Piept — Partea 
superioară a corpu
lui. 10. Cu oase 
mari — Orificii In 
piele. 11, A cerne — 
Tine de coastă.

VERTICAL; 1.
Țesut oso6 care su
dează capetele unei 
fracturi —- Ar
ticulațiile dintre 
trunchi și brațe. 2. 
Partea inferioară a

PE AGENDA 
MUNCII 

POLITICO- 
EDUCATIVE

Comitetul municipal 
Drobeta-Turnu Severin al 
U.T.C. a organizat, la 
Combinatul de prelucraro 
a lemnului din localitate, 
prezentarea expunerii pe 
tema „Cunoașterea isto
riei poporului român, 
fundament al activității 
Uniunii Tineretului Co
munist, al educației pa
triotice a tineretului"
• Sub egida Comitetului 
municipal Buzău al 
U.T.C. s-a desfășurat, la 
Liceul industrial numă
rul 5, o expunere pe 
tema : „Pacea, opțiune 
fundamentală a tinerei 
generații. Preocupări ale 
României socialiste pen
tru formarea tinerei ge
nerații in spiritul păcii șl 
al respectului reciproc"
• La întreprinderea me
canică Timișoara, tinerii 
au participat la o intere
santă dezbatere cu tema 
„Responsabilitate, ordine, 
disciplină în producție — 
condiții de maximă Im
portantă pentru îndepli
nirea exemplară a sarci
nilor de plan" • Comite
tul municipal Roman al 
U.T.C. a organizat, la 
Clubul întreprinderii me
canice, o seară cultural- 
educativă pentru tineret, 
sub genericul „Trăim in 
miezul unui ev aprins".

ACTORUL
Teatrul Mic. „O femeie dră

guță cu o floare și ferestre 
spre nord" de Eduard Rad- 
zinski. Piesa a avut premiera 
In stagiunea trecută. Actorii, 
proaspeți șl serioși, iși văd de 
rolurile lor. Sprijinit de cana
tul ușii un om urmărește 
atent, concentrat, firul acțiu
nii. Mimica feței ii trădează 
emoțiile, trăirea nuanțată a 
fiecărei partituri actoricești, 
reacția spontană Ia replica 
surprinzătoare propusă de au
tor. In acea poziție incomodă, 
El — vedetă constantă a altei 
trupe de primă mină — iși 
urmărește colegii cu pumnii 
strînși ; incognito, dar sincer. 
Bărbatul cu părul albit pe 
sclndura scenei, cu ochii ume
ziți de emoție, este prin pro
pria sa carieră un simbol al 
acestei frumoase meserii. Pie
sa se Încheie. Timp de trei mi
nute actorii se prezintă la 
rampă și sint aplaudați. Timp 
de trei minute aplaudă și eL 
Ar fi putut pleca pentru a 
nu-și deconspua prezența. 
Dar, el, Aetorul rămîne ală
turi de colegii lui aplaudindu-i. 
Cel ce mi-a inspirat acesic 
ginduri este binecunoscutul 
actor al Teatrului „Nottara", 
Ștefan Radof. (MIHAI BO- 
GATU).

llionului ! — Pun
ga aparatului di
gestiv. 3. Organul 
mirosului — Ger
men. 4. Osul de 
care sint prinse 
coastele (pl.) —
Simțuri Incipiente ! 
5. Trunchiul uman
— Coapsa dreaptă!
— Os răsucit ! 6. 
Ion Mihnea ■— Roi 
amestecat — „Omu" 
din Bucegi. 7. Joc 
sportiv — Parte 
vitală a corpului.
8. Slab la trup — 
Horia Roșea — Li
mitele pulsului ! 9. 
Primele la tibia și 
tars ! — Organul 
hrănirii șl vorbirii 
(pl.) — Articulația 
dintre braț și ante
braț. 10. Referitoa
re la plămîni, ÎL 
Organul principal 
al aparatului circu
lator —- Adoles
cent
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HOTARE
FATĂ DE ACTIVITATEA POLITICĂ SI ȘTIINȚIFICĂ

A TOVARĂȘEI ELENA CEAUSESCU
Personalitatea marcantă a tovarășei academician doctor in* 

giner Elena Ceaușescu, neobosita sa activitate consacrată în
făptuirii celor mai cutezătoare năzuințe ale poporului nostru, 
ale tuturor popoarelor, continuă să fie oglindită de presa de 
peste hotare. Se relevă, Ia loc de frunte, contribuția sa de sea
mă la valorificarea deplină a roadelor cercetării științifice in 

țării, al propășirii popoarelorscopul dezvoltării economice a 
lumii.

„înflorirea fără precedent a 
științei românești" este titlul 
unui amplu articol publicat de 
revista „Al-Raed al Arabi", 
din Iordania, în care, subli- 
niindu-se rolul deosebit al a- 
cadcmicianului doctor inginer 
Elena Ceaușescu, om de știin
ță de renume internațional în 
dezvoltarea cercetării știin
țifice, în ridicarea pe noi trep
te a invâțămintului și culturii 
în patria sa, se arată :

în România, datorită orien
tărilor novatoare ale pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
se acordă o atenție deosebită 
cercetării științifice, dezvol
tării tehnologice și introdu
cerii rapide a progresului teh
nic în toate domeniile. Evi
dențiind rolul științei în pro
pășirea patriei, șeful statului 
român s-a referit, incă de la 
cel de-al IX-lea Congres al 
partidului din 1965, la rațiu
nile acestei opțiuni, arătînd 
că trăim într-o epocă de mari 
prefaceri revoluționare, carac
terizată și prin desfășurarea 
unei revoluții științifice și 
tehnice de o amploare fără 
precedent.

Manifestînd o grijă con
stantă pentru stimularea gin- 
dirii științifice creatoare ro
mânești, statul român a asi
gurat legarea ei organică de 
cerințele progresului societă
ții, așezarea, la baza întregii 
opere de construcție socialistă, 
a celor mai avansate cuceriri 
ale revoluției tehnico-științi- 
fice, se subliniază în articol.' 
Se relevă, astfel, că Acade
mia Republicii Socialiste 
România, celelalte academii 
științifice, institutele de cerce
tare științifică și inginerie 
tehnologică, stațiunile de cer- ‘ 
cetare și producție agricolă, 
laboratoarele de cercetare din 
învățămîntul superior, miile 
de laboratoare din uzine și 
fabrici, din alte unități ale 
activității economico-sociale 
existente astăzi în România 
fac posibilă desfășurarea unui 
proces intens de promovare a 
științei în toate domeniile. Ele 
ilustrează, totodată, o direcție 
fundamentală în acest sector : 
integrarea științei în viața so- 
cial-economică, dezvoltarea 
ei în strînsă corelare cu ne
voile societății, aceste pro
bleme aflîndu-se în centrul 
preocupărilor academicianului 
doctor inginer Elena 
Ceaușescu, care a acordat și 
acordă o atenție precumpăni
toare rolului științei și învăță- 
mîntului ca factori de pro
gres multilateral al României.

în anii „Epocii Nicolae 
Ceaușescu" — relevă revista — 
au fost elaborate programe 
cutezătoare de dezvoltare a 
științei. Este citat, în context, 
„Programul directivă de cer
cetare științifică, dezvoltare 
tehnologică și de introducere 
a progresului tehnic în pe
rioada 1981—1990 și direcțiile 
principale pînă în anul 2000", 
document ce reflectă strate
gia unitară de dezvoltare a 
științei și tehnicii în Româ
nia, care a deschis ample 
perspective creșterii calitative 
și modernizării economiei, 
perfecționării organizării 
muncii, a întregii vieți econo
mico-sociale.

în același timp — se arată 
— sînt puse în aplicare pro
gramei speciale, pe domenii, 
consacrate cercetării științi
fice și dezvoltării tehnologice. 
Totodată, s-a afirmat o nouă 
concepție despre cercetarea 
științifică. La baza acestei noi 
concepții se află ideea de e- 
sență revoluționară, proprie 
gîndirii novatoare a președin
telui Nicolae Ceaușescu, po
trivit căreia, în condițiile noii 
revoluții științifico-tehnice, 
manifestarea spiritului crea

tor trebuie să aibă un carac
ter de masă.

Este pus apoi accentul pe 
importanța deosebită hotări- 
toare a Congresului al XIII- 
lea al P.C.R. în stabilirea ro
lului și în direcționarea cer
cetării științifice și a dezvol
tării tehnologice în actualul 
stadiu de evoluție a societății 
românești, pornind de la în
semnătatea promovării susți
nute a științei și învățămîntu- 
lui în întreaga operă de con
strucție socialistă din Româ

■> 
creștere a productivității mun
cii, urmărește dublarea a- 
cesteia în cițiva ani, prin ac
centuarea rolului științei, teh
nologiei și învățâmîntului ^n 
activitatea economico-socială. 
Un program de cercetare știin
țifică avînd ca obiectiv creș
terea mai accentuată a pro
ductivității muncii și perfec
ționarea organizării și nor
mării muncii urmărește ela
borarea și aplicarea de tehno
logii avansate care să condu
că în final .la creșterea, pe a- 
ceastă cale, a eficienței eco
nomice.

In întreaga activitate ce are 
la bază dezvoltarea științei — 
se arată, în continuare, — un 
rol fundamental îl are Consi
liul Național al Științei și în- 
vățămîntului, al cărui pre
ședinte este academician doc

■
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CU PRILEJUL ÎMPLINIRII A 75 DE ANI

DE LA NAȘTEREA TOVARĂȘULUI GUSTAV HUSAR

Întîlnire tovărășească
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nia, de la necesitatea apro
fundării continue a cercetării 
științifice în toate domeniile, 

între obiectivele cercetării 
științifice din România este 
relevată și intensificarea pro
cesului de modernizare a pro
ducției industriale prin asimi
larea de noi produse și re- 
proiectarea celor existente. 
Se subliniază, astfel, că acest 
proces este inclus într-un 
program național de cerce
tare științifică, ce privește 
îmbunătățirea nivelului tehnic 
și calitativ al produselor, re
ducerea consumurilor de ma
terii prime, de combustibili și 
energie, valorificarea supe
rioară a materiilor prime. Un 
alt obiectiv al cercetării ști
ințifice românești, se arată, îl 
constituie introducerea și ex
tinderea sistemelor șl mijloa
celor de automatizare și meca
nizare a proceselor de pro
ducție. Creșterea rolului a- 
griculturii în strategia gene
rală a dezvoltării economiei 
naționale, în satisfacerea ce
rințelor sporite ale populației, 
în aprovizionarea industriei 
cu materii prime, impune, așa 
cum prevăd documentele Con
gresului al XIII-lea al P.C.R., 
acordarea unei atenții deose
bite sporirii rolului științei in 
promovarea progresului teh
nic în agricultură, asigurîn- 
du-se un suport științific pen
tru întreaga activitate din a- 
gricultură și din industria a- 
limentară, evidențiază pu
blicația iordaniană.

Un alt obiectiv stabilit de 
Congresul al XIII-lea al co
muniștilor români, cel de

tor inginer Elena Ceaușescu. 
Contribuția sa — se sublinia
ză — este determinantă în 
modernizarea științei a învă- 
țămîntului, în implicarea di
rectă a acestora în dezvoltarea 
tuturor domeniilor vieții eco
nomice a României.

Asigurarea păcii • constituie 
desigur condiția desfășurării 
în liniște și cu bune rezultate 
a activității în toate domeniile 
— deci și în domeniul știin
ței. Cercetarea și învățămîn
tul din România își aduc cu 
prisosință contribuția la pro
movarea fermă a unei politici 
de pace și largă colaborare 
internațională. Implicarea în 
acest sens a oamenilor de 
știință români s-a reflectat o 
dată în plus în Apelul parti- 
cipanțllor la Plenara Consi
liului Național al Științei și 
învățâmîntului, din noiem
brie 1987, desfășurată sub 
președinția academicianului 
doctor inginer Elena 
Ceaușescu, adresat oamenilor 
de știință de pretutindeni pen
tru progres, cooperare, dezar
mare și pace în lume, se a- 
rată, în încheiere, în articol.

Sub titlul „Rolul academi
cianului doctor inginer Elena 
Ceaușescu în modernizarea 
științei și tehnologiei româ
nești", revista libaneză „Al- 
Afitar" evidențiază : O contri
buție remarcabilă la așezarea 
bazelor și aplicarea politicii 
partidului și statului român 
de dezvoltare a științei și teh
nologiei și de înfăptuire a 
programului adoptat in acest 
domeniu revine academicia
nului doctor inginer Elena 
Ceaușescu. președintele Con

siliului Național al Științei și 
învățămîntului. România de
ține, în prezent, un amplu po
tențial de cercetare și ingine
rie tehnologică, acoperind, 
practic, toate domeniile știin
ței și tehnologiei moderne, 
potențial capabil să rezolve 
cele mai complex^ probleme 
ale progresului general al 
țării.

în cadrul rezultatelor obți
nute de știința și tehnologia 
românească, ce au stîmit 
admirația multora, celor din 
domeniul chimiei le revine o 
pondere însemnată. Acest do
meniu a beneficiat de contri
buția directă și permanentă a 
academicianului doctor ingi
ner Elena Ceaușescu, autorul 
a numeroase lucrări științifi
ce, care a imprimat un spirit 
dinamic, înnoitor activității 
de cercetare științifică și in
ginerie tehnologică, de o deo
sebită importanță pentru eco
nomia națională, evidențiază 
revista „Al Afkar". Datorită 
acestor înnoiri, se arată, 
România produce în prezent 
numeroase tipuri de polimeri 
și rășini sintetice. în chimie, 
un loc important ocupă ști
ința macromoleculelor, respec
tiv extragerea și tratarea 
elastomerilor. Cercetările pri
vind dezvoltarea industrială 
în acest domeniu s-au ridicat 
la cel mai înalt nivel la scară 
mondială. Activitatea acade
micianului doctor inginer 
Elena Ceaușescu in domeniul 
cercetării și ingineriei chimi
ce, concepută într-o înaltă 
ținută științifică, s-a mate
rializat in zeci de lucrări pu
blicate în reviste de speciali
tate sau prezentate la simpo
zioanele desfășurate în țară și 
peste hotare și în numeroase 
invenții și inovații.

Eforturile în domeniul acti
vității de cercetare științifică 
s-au concentrat asupra unor 
obiective de mare importanță 
pentru economia națională, 
vizînd scurtarea ciclului 
cerceta re-proiectare-proddcție, 
creșterea eficienței economice 
a acestei activități și a randa
mentului în toate sectoarele 
economice, se relevă în arti
col. Elaborate sub conducerea 
directă a academicianului doc
tor inginer Elena Ceaușescu, 
planurile de cercetare științi
fică, dezvoltare tehnologică și 
de introducere a progresului 
tehnic asigură premisele re
zolvării cu succes a sarcini
lor complexe ale etapei ac
tuale de dezvoltare intensivă, 
la scară calitativ-superioară, 
a economiei naționale.

într-un articol consacrat ști
inței ca factor principal de 
evoluție a progresului econo- 
mico-social în România, pu
blicația „Al Alam Al Arabi", 
din Liban, evidențiind contri
buția importantă a cercetării 
științifice la realizarea pro
gramelor de dezvoltare eco
nomică și socială a țării noas
tre, subliniază : „Avînd în 
fruntea Consiliului Național 
al Științei și învățămîntului 
un savant de prestigiu mon
dial. înzestrat cu înalte cali
tăți științifice și organizatori
ce, în persoana academicianu
lui doctor inginer Elena 
Ceaușescu. știința românească 
își concentrează eforturile a- 
supra problemelor majore care 
decurg din programele de 
dezvoltare a României, vizînd, 
în special, ridicarea sectoare
lor de vîrf. purtătoare de 
progres tehnic și științific, 
capabile să asigure dezvol
tarea în ritmuri rapide a tu
turor celorlalte ramuri".

„Aceasta — se arată în ar
ticol — creează premise și ne 
face încrezători că știința ro
mânească, în perioada cinci
nalului 1986—1990 și pînă în 
anul 2000, va contribui tot mai 
mult la progresul economic al 
României, grație cercetărilor 
originale, dar și aplicării ul
timelor cuceriri ale științei și 
tehnicii mondiale în toate sec
toarele de activitate".

(Agerpresj

PRAG A 8 (Agerpres). — Cu 
prilejul împlinirii a 75 de ani 
de la nașterea tovarășului Gus
tav Husak, președintele Repu
blicii Socialiste Cehoslovace, 
Comitetul Central al P.C. din 
Cehoslovacia, C.C. al Frontului 
Național al R.S.C., Prezidiul A- 
dunării Federale și Guvernul 
R.S. Cehoslovace au organizat o 
întâlnire tovărășească.

Tovarășul Milos Jakes, secre
tar general al C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia — relatează 
genția CTK — l-a felicitat

a- 
pe

cel sărbătorit, evidențiind ma
rile sale merite în activitatea 
desfășurată pe linie de partid 
și de stat în edificarea socie
tății socialiste în Cehoslovacia.

Secretarul general al C.C. al 
P.C.C. a dat citire mesajului de 
felicitare al Comitetului Central 
al P.C.C. adresat președintelui 
republicii cu această ocazie.

Alois Indra, președintele A- 
dunării — - ■
înmînat 
Husak cea mai importantă dis
tincție de stat — Ordinul „Ele
ment Gottwald".

Federale a R.S.C., a 
tovarășului Gustav

Fermă condamnare a politicii de apartheid 
și agresiune a regimului rasist sud-african

PRETORIA 8 (Agerpres). — 
Potrivit unui studiu al Agen
ției pentru anchete sociale din 
Africa de Sud (CASE), marea 
majoritate a populației de cu
loare se pronunță pentru sanc
țiuni radicale de ord.in econo
mic ale comunității internațio
nale împotriva regimului de la 
Pretoria. Cei care se abțin, e- 
zită sau consideră neavenite 
măsurile de presiune economi
că față de regimul de la Pre
toria adoptă o asemenea atitu
dine datorită temerii de a nu-și 
pierde locurile de muncă.

Publicația „Wookly Mail", 
care publică studiul, relevă că 
radicalizarea populației de cu
loare, majoritară în țară, s-a 
produs și ca urmare a sporirii 
măsurilor represive adoptate de 
regimul de apartheid, între care 
instituirea stării de urgență 
țară în urmă cu 18 luni.

nuților politici, ridicarea stării 
de urgență, retragerea armatei 
din zonele populației de cu
loare. abandonarea deplină a 
sistemului de apartheid.

Frontul Democratic Unit 
cheamă populația albă a țării 
să contribuie la eliminarea sis
temului de 
din țară.

discriminare rasială

(Agerpres). — Peru 
în perioada 7—9
seminar regional 

mijloace-

în

PRETORIA 8 (Agerpres). 
într-o declarație, publicată _ . 
acest încpput de an, Albertina 
Sisulu, președinte al celei mai 
mari grupări antiapartheid din 
Africa de Sud, Frontul Demo
cratic Unit (U.D.F.), a arătat că 
autoritățile de la Pretoria nu 
vor reuși să anihileze organi
zația sa, care este hotărîtă să 
continue cu și mai mare vi
goare lupta pentru instaurarea 
unei societăți democratice, ne
rasiale, în R.S.A.

Soluționarea crizei politice și 
sociale din Africa de Sud re
clamă un dialog național. în 
care trebuie să fie implicate 
direct Congresul Național Afri
can (A.N.C.), reprezentant al 
populației de culoare, majori
tară, precum și alte grupări re
prezentative — se relevă în 
document. Fără recunoașterea 
A.N.C., in Africa de Sud nu va 
fi pace. Totodată, în declarație 
se cere eliberarea tuturor deți-

PE SCURT

la

LIMA 8 
va găzdui, 
martie, un 
privind participarea 
lor de informare în masă din 
America Latină și Caraibi la 
campania internațională împo
triva apartheidului — transmi
te agenția Prensa Latina. în- 
tilnirea iși propune promovarea 
unei mai largi informări in re
giune asupra situației din Afri
ca de Sud și Namibia și inten
sificarea campaniei anti- 
apartheid în țările latino-ame- 
ricane și caraibiene.

La seminar — care se va des
fășura sub auspiciile Comitetu
lui special al O.N.U. împotriva 
apartheidului, în colaborare cu 
guvernul peruan — urmează să 
ia parte scriitori și ziariști din 
regiune, experți în probleme a- 
fricane, reprezentanți ai mișcă
rilor de eliberare din R.S.A. și 
Namibia.

HARARE 8 (Agerpres). — 
Potrivit surselor sud-africane, 
citate în capitala Republicii 
Zimbabwe, liderul sindicatelor 
din transporturi și sectorul 
portuar din Africa de Sud, To- 
zamile Tai, a trebuit să fie spi
talizat din cauza condițiilor 
grele de detențiune. El a fost 
închis în urmă cu opt 
urmare a poziției sale 
siale și a luptei duse 
îmbunătățirea situației 
torilor de culoare, victime ale 
unei exploatări nemiloase.

luni ca 
antira- 
pentru 
munci-

Planeta „celor cinci miliarde" la început de an

Un singur gind, o singură voință, acțiuni susținute

in favoarea dezarmării și păciiA

8 (Agerpres) 
fracțiunii din 
partidelor de

BONN 
ședințele 
destag a 
nămint Uniunea Creștin-Demo- 
crată/Uniunea Creștin-Socială, 
Alfred Dregger, a declarat că 
fracțiunea sa sprijină propune
rea făcută de Erich Honecker, 
secretar general al C.C. al 
P.S.U.G., președintele Consiliu
lui de Stat al R.D. Germane, 
în scrisoarea adresată cancela
rului federal al R.F. Germania, 
Helmut Kohl, privind include
rea în procesul dezarmării a 
sistemelor de rachete nucleare 
cu rază de acțiune sub 500 km.

intr-o declarație dată publi
cității la Dusseldorf, Partidul 
Comunist German a salutat, la 
rîndul său, propunerile lui 
Erich Honecker referitoare la 
modul în care cele două state 
germane pot să aducă o con
tribuție proprie la realizarea 
dezarmării. P.C.G. se pronunță 
pentru utilizarea acestei șanse 
„pentru ca, prin inițiative co
mune, cele două state germane

- Pre- 
Bun- 

guver-
să contribuie 
progresul 
mare".

Ia întărirea șl 
procesului de dezar-

8 (Agerpres). — O 
sindicate din Austria,

VIENA 
serie de 
care reunesc pe comuniști, so
cialiști și uniuni sindicale in
dependente, au dat publicității 
la Viena un program de acțiuni 
viitoare în care se relevă ne
cesitatea intensificării eforturi
lor oamenilor muncii pentru 
promovarea cauzei dezarmării 
și pentru întărirea păcii. Intre 
celelalte obiective prioritare 
sînt menționate apărarea locuri
lor de muncă și combaterea 
șomajului.

TOKIO 8 (Agerpres). — Ja
ponia dorește să aibă o contri
buție sporită la menținerea 
păcii mondiale, la soluționarea 
conflictelor regionale și lărgi
rea cooperării economice inter
naționale — a declarat un pur
tător de cuvînt al guvernului 
nipon, citat de agenția A.D.N.

Conflictul iraniano-irakian
TEHERAN 8 (Agerpres). — 

Dueluri de artilerie și mortiere 
au continuat pe toate frontu- 
tile războiului cu Irakul, cu 
intensitate mai mare în regiu
nile Kushk și Chazzabeh — in
formează agehția IRNA. 
unități de patrulare 
au fost respinse de 
iraniană în zonele 1 
Kani Sheikh. Agenția 
menționează că forțe 
iraniene au bombardat platfor
mele

Bakr și Al-Omayya, declan- 
șînd incendii.

pentru o lume a păcii, progresului și colaborării

Două 
irakiene 

■ artileria 
Sumar și 

IRNA 
navale

petroliere irakiene Al-

BAGDAD 8 (Agerpres). — 
Forțele irakiene au întreprins 
mai multe acțiuni de luptă pe 
fronturile de nord și central, 
în sectoarele de operațiuni 
Basra și Misan — a anunțat un 
purtător de cuvînt militar la 
Bagdad, citat de agenția INA. 
Aceste operațiuni au cauzat 
pierderi în rindul trupelor ira
niene — adaugă agenția irakia
nă de presă.

ORIENTUL
teritoriile de pe Malul de 
al Iordanului și Gaza au 

popu- 
împotriva

în 
vest 
continuat manifestațiile 
lației palestiniene 
ocupației. Potrivit informațiilor 
provenind din aceste teritorii, 
poliția israeliană a utilizat gre
nade cu gaze lacrimogene și 
gloanțe de cauciuc pentru dis
persarea demonstranților. Au 
avut loc manifestații în Ieru
salimul de est, la Ramallah și 
în alte orașe. Forțele de ocu
pație au operat arestări și au 
impus interdicții de circulație 
în unele localități și tabere de 
refugiați palestinieni.

MIJLOCIU
propriu 
K.U.Nj\.

relevă agenția

BEIRUT 8 (Agerpres). — 
Forțele libaneze de rezistență 
au întreprins, în anul 1987, 
peste 700 de operațiuni asupra 
pozițiilor deținute de forțele is- 
raeliene de ocupație din sudul 
țării și de elementele aparți- 
nînd așa-zisei Armate a Sudu
lui Libanului, creată și finan
țată de Israel — au informat 
surse libaneze de securitate ci
tate de agenția A.P.S,

Acum, la început de an, gindurile se 
îndreaptă, mai mult ca oricînd. spre 
cele două dimensiuni ce ne însoțesc de
venirea, retrospectiva și perspectiva 
intilnindu-sc, intr-o clipă de reflecție. 
Deși contradicțiile lumii de azi au con
tinuat și in 1987 să obtureze calea spre 
o lume mai bună și mai dreaptă — s-au 
înregistrat și o serie de evoluții pozi
tive, marcate de intensificarea luptei 
popoarelor, a forțelor realiste și res-

ponsabile de pretutindeni pentru apă
rarea vieții pe planeta noastră, pentru 
a clădi un viilor mai sigur, ferit de 
amenințarea holocaustului nuclear.

Faptul că in fiecare an numărul lo
cuitorilor planetei crește cu 80 de mi
lioane, că in fiecare an deci alte mi
lioane de ființe iși cer dreptul la o 
existență liberă, cu adevărat umană, 
iar alte milioane încearcă să elimine 
condițiile subumane in care sint con

strinse să supraviețuiască dovedește că 
stările de lucruri actuale nu vor mai 
putea dura multă vreme. Totodată, e- 
chivalcnța cheltuieli militare mondiale 
— datoria externă a țărilor in curs de 
dezvoltare, care în 1987 s-a ridicat la 
peste 1 000 miliarde de dolari, relevă 
necesitatea vitală a afirmării unui nou 
mod de gindfre, de abordare a proble
melor cu care se confruntă lumea con
temporană.

înaltă răspundere pen
tru realizarea năzuințe
lor vitale ale întregii 

omeniri
în cuvîntarea rostită cu pri

lejul tradiționalei sărbători a 
Plugușorului, președin
tele României socialiste, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, sub
linia că întotdeauna de Anul 
Nou poporul nostru a dorit și 
a urat ca viitorul an să. aducă 
noi împliniri în dezvoltarea 
prieteniei și colaborării cu 
toate popoarele lumii, noi rea
lizări pe linia păcii, a dezar
mării, a făuririi ' unei lumi 
fără arme și fără războaie. 
Datorită politicii partidului 
nostru, gîndirii novatoare și 
acțiunii prodigioase ale tova

rășului Nicolae Ceaușescu, 
România socialistă se afirmă 
în lumea contemporană ca o 
țară liberă și demnă, care pri
vește cu încredere spre viito
rul de noi împliniri, acțio- 
nînd totodată cu consecvență 
pentru o lume pașnică, a co
laborării și înțelegerii inter
naționale. Făcînd bilanțul ac
tivității internaționale a parti
dului, a României socialiste, 
în perioada de peste 22 de ani 
care a trecut de la Congresul 
al IX-lea, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu sublinia în Rapor
tul la Conferința Națională că 
nu au existat momente șl pro
bleme mai importante la care 
România să nu fi participat 
activ, într-o formă sau alta, 
să nu-și fi adus contribuția la 
soluționarea lor. Viața — a- 
devăratul și supremul jude
cător — a demonstrat pe

deplin justețea politicii exter
ne â României. Consecvent 
promovată, politica principială 
a României i-a asigurat o 
impresionantă rețea de ra
porturi bilaterale — țara 
noastră întreținînd relații di
plomatice și economice cu 155 
de state — cu țările socialis
te, cu țările în curs de dez
voltare. cu țările capitaliste 
dezvoltate, cu toate statele 
lumii, fără deosebire de orîn- 
duire socială, pe baza princi
piilor coexistenței pașnice. Un 
rol determinant revine. în a- 
cest context, dialogului la ni
vel înalt care, și în 1987, a 
fost promovat cu aceeași con
secvență și perseverență, ceea 
ce a dus la amplificarea și a- 
dîncirea cadrului politico-ju- 
ridic de colaborare de care 
beneficiază România socia
listă. La baza raporturilor sale

externe, țara noastră situează 
ferm principiile dreptului in
ternațional, deplina egalitate 
în drepturi, respectul inde
pendenței și suveranității na
ționale, neamestecul în tre
burile interne, respectul și a- 
vantajul reciproc, renunțarea 
la forță și la amenințarea cu 
forța.

Pacea — drept suprem 
ai tuturor popoarelor

O trăsătură caracteristică a 
politicii externe românești 
constă în marile inițiative 
pentru pace și dezarmare, 
pentru eliminarea tuturor ar
melor nucleare. In acest sens, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
elaborat cu clarviziune un 
amplu și complex program de
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• LA PARIS s-a desfășurat
prima rundă ,de 
tre președintele 
cois Mitterrand, ____
necker, secretar general al C.C. 
al P.S.U.G., președintele Con
siliului de Stat al R.D. Ger
mane, aflat în vizită oficială în 
capitala franceză — relatează 
agenția A.D.N. Interlocutorii au 
acordat o atenție specială pro
blemelor dezarmării și păcii, 
subliniindu-se. între altele, ne
cesitatea continuării eforturilor 
pentru realizarea de noi pași 
pe calea dezarmării, pentru a 
se ajunge cît mai curind la re
ducerea cu 50 la sută a armelor 
strategice.

• SECRETARUL DE STAT 
al S.U.A., George Shultz, a a- 
nunțat într-o conferință de pre
să că miniștrii de externe so
vietic și american vor avea, în 
principiu, întrevederi lunare, 
organizate alternativ în capita
lele celor două țări, în vederea 
pregătirii viitoarei întîlniri la 
nivel înalt dintre U.R.S.S. și 
S.U.A. ce va avea loc în prima 
jumătate a acestui an, la Mos
cova — informează Buletinul 
de știri al Casei Albe.

• ÎN CADRUL conferinței
de la * ’ ’
posturilor de radio și 
ziune din țările nealiniate 
hotărit dezvoltarea

convorbiri în- 
Franței, Fran- 
și Erich Ho-

Limasol a Organizației 
televi- 

s-a 
programe-

dezarmare generală care pre
conizează eliminarea completă 
a armelor nucleare, precum și 
reducerea radicală (cu 50 la 
sută pînă în 2000) a armelor 
convenționale. Dînd expresie 
voinței unanime de pace și 
dezarmare a poporului român, 
țara noastră a redus unilate
ral cu 5 la sută — pe baza 
hotărârii întregii națiuni — 
armamentele, efectivele și 
cheltuielile sale militare. A- 
ceastă hotărîre exprimă efor
tul României de a se trece de 
la declarații la măsuri prac
tice pe calea dezarmării. 
România socialistă fiind sin
gură țară din cele două 
blocuri militare care a între
prins o asemenea măsură.

Ca țară europeană. Româ
nia a acționat pentru întări
rea securității și dezvoltării 
cooperării pe continent. Româ
nia participă activ la Confe
rința general-europeană de la 
Viena, fiind hotărîtă să con
tribuie la realizarea unor în
țelegeri și acorduri corespun
zătoare care să ducă la dez
armare, la îmbunătățirea re
lațiilor și a colaborării econo
mice, tehnico-științifice și în 
alte domenii dintre țările con
tinentului, la o Europă unită, 
a păcii, a dezvoltării demo
cratice și independente, a 
progresului economic și so
cial al tuturor popoarelor.

De asemenea, în cadrul ce
lei de-a 42-a sesiuni a Adu
nării Generale a Organizației 
Națiunilor Unite — cel mai 
important și mai reprezenta
tiv for cu vocație universală 
de care dispune omenirea in 
actuala etapă — poziția și 
considerentele țării noastre, 
ale șefului statului român 
față de problematica recentei 
sesiuni a O.N.U. au fost pri
mite cu un real interes de 
celelalte state membre ale

lor de conlucrare și intensificarea 
schimburilor între statele mem
bre. Participanții au relevat că 
este necesară adoptarea unei 
noi strategii în vederea decolo
nizării informației, a reflectării, 
cu mijloace proprii și în coope
rare, a relațiilor pe plan na
țional și internațional.

CAIRO 8 (Agerpres). — In
tr-o declarație făcută presei 
egiptene la încheierea vizitei 
sale la Cairo, președintele R.P 
Bangladesh, Hussein Moham
mad Ershad, a reafirmat spri
jinul țării sale față de convo
carea unei conferințe interna
ționale destinate reglementării 
pașnice a situației din Orientul 
Mijlociu, subliniind în acest 
sens importanța deosebită a re
cunoașterii dreptului poporu
lui palestinian la autodetermi- ■ 
nare, inclusiv crearea unui stat

AGENDĂ COSMICĂ
MOSCOVA 8 (A- 

gerpres). — Cosmo- 
nauții sovietici luri 
Romanenko șl Ale
ksandr Aleksandrov, 
reveniți pe Pă- 
mînt din expedi
ția lor cosmică în
delungată la 29‘de
cembrie 1987, se află 
încă la Cosmodro- 
mul Baikonur. Me
dicii precizează că 
readaptarea la con
dițiile gravității te
restre se produce la 
ambii cosmonauți 
normal, chiar și la 
luri Romanenko, a- 
flat pe orbită timp 
de 360 de zile. Mai 
mult, readaptarea lui 
Romanenko se pro
duce mai bine decît 
la mulți alți cosmo-

nauți care au petre
cut în spațiu un 
timp mai lung, re
latează agenția
T.A.S.S.

Printre factorii 
care au influențat 
pozitiv starea sănă
tății cosmonauților 
se numără și mă
surile 
eficiente 
precum 
echilibrată, care le-a 
permis cosmonauți
lor să revină la 
mîncărurile pe care 
le consumau 
te fără nici 
de îngrădiri.

profilactice 
adoptate, 

alimentația

înain- 
un tei

8 (A-
Există

MOSCOVA 
gerpres). —• 
viață pe ’Marte ?

Pentru a afla răs
punsul la această în
trebare, Valeri Bar
sukov, directorul In
stitutului de geochi- 
mie și chimie anali
tică al Academiei de 
Științe a U.R.S.S., ne 
propune să așteptăm 
pînă în luna iulie, 
cînd spre Marte și 
satelitul său Phobos 
vor fi trimise două 
nave cosmice sovie
tice. Aparatura ști
ințifică a programu
lui 
cum 
din 
sint 
laborare cu oameni 
de știință din Aus
tria, Finlanda, Fran
ța. R.F.G. și din alte 
țări, a precizat el.

„Phobos", pre- 
și experiențele 

cadrul - acestuia 
realizate în co-

AMMAN 8 (Agerpres). •— în 
cadrul unei întîlniri cu o dele
gație de congresmeni americani, 
regele Hussein al Iordaniei a 
subliniat că o pace dreaptă și 
durabilă în Orientul Mijlociu 
nu poate fi realizată decît prin 
organizarea unei conferințe in
ternaționale, sub auspiciile 
O.N.U., la care să participe 
toate părțile în conflict și 
membrii permanenți ai Consi
liului de Securitate. Revoltele 
actuale ale populației palesti
niene din teritoriile de pe Ma
lul vestic al Iordanului și Gaza 
—a spus el — sînt un rezultat 
firesc al ocupației israeliene. 
Aceste revolte reclamă realiza
rea cit mai curind posibil a 
unei reglementări care să ga
ranteze drepturile legitime ale 
poporului palestinian, a decla
rat suveranul iordanian.

NAȚIUNILE UNITE 8 (A-
gerpres) — Secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de Cuel
lar, a anunțat trimiterea în Is
rael și teritoriile arabe ocupate 
a lui Marrack Goulding, secre
tar general adjunct al Națiunilor 

poli-Unite pentru’ probleme 
tice sociale, în vederea pregă
tirii unui raport asupra 
ției existente în regiune, ce va 
fi prezentat Consiliului de 
Securitate. Decizia secretarului 
general al O.N.U. a fost luată 
în baza rezoluției 605 a Consi
liului de Securitate, care a ce
rut prezentarea unui raport în 
acest sens pînă la 20 ianuarie.

Goulding va avea convorbiri 
cu conducătorii israelieni, înain
te de a vizita teritoriile ocu
pate, urmînd să se reîntoarcă la 
New York săptămîna viitoare.

situa

organizației. Așa cum o ates
tă majoritatea covîrșitoare a 
luărilor de cuvînt din plenara 
Adunării Generale aprecierile 
României, ale conducătorului 
partidului și statului nostru 
dau expresie unor preocupări 
profunde ale țărilor și po
poarelor lumii, fiind împărtă
șite de numeroase state și gu
verne. Contribuția însemnată 
a României la actuala sesiune 
s-a materializat astfel în pro
movarea activă a unor poziții 
principiale față de marile 
probleme ale vieții mondiale 
aflate în atenția O.N.U., în e- 
laborarea și în prezentarea 
unor rezoluții — adoptate în 
unanimitate sau cu o largă 
majoritate de voturi — în do
menii de interes general și de 
strictă actualitate cum sînt 
reducerea bugetelor militare, 
cooperarea în problemele ti
nerei generații, întărirea și 
dezvoltarea raporturilor de 
bună vecinătate, reglementa
rea prin mijloace pașnice a 
diferendelor între state, creș
terea rolului O.N.U. în viața 
internațională, rolul științei 
și tehnologiei în procesul dez
voltării.

Tineretul — prezență 
activă în marele front 

al păcii
Inițiativele și demersurile 

României, ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu sînt pă
trunse de un adine umanism, 
ele avînd în vedere asigura
rea condițiilor necesare dez
voltării națiunilor, inclusiv a 
tinerei generații. Ca urmare a 
imei valoroase propuneri ro
mânești la O.N.U., anul 1985 
a fost declarat Anul Interna
țional al Tineretului, sub ge
neroasa deviză „Participare- 
Dezvoltare-Pace". Relațiile

pe care U.T.C. și U.A.S.C.R., 
tineretul român le promovea
ză sint consacrate apropierii, 
prieteniei între tinerii de pe 
toate meridianele, educării în 
spiritul prețuirii valorilor ci
vilizației fiecărui popor. O a- 
semenea viziune clarvăzătoa
re dobîndește o semnificație 
cu atît mai înaltă cu cît o- 
menirea este confruntată 
acum, la cumpăna dintre mi- 
lenii, cu probleme de o gravi
tate fără precedent. Astfel, 
cursa înarmărilor nucleare a 
atins niveluri care pun în pri
mejdie civilizația, însăși via
ța pe Terra. In fața unei a- 
semenea primejdii, tinerii de 
pretutindeni se află în pri
mele rînduri în lupta pentru 
un viitor pașnic, pentru e- 
liminarea definitivă a ar
senalelor termonucleare. înar
mările înghit fonduri uriașe 
— în 1987 ele atingînd pragul 
a 1000 miliarde de dolari, 
ceea ce afectează serios pro
gramele economico-sociale ale 
popoarelor, inclusiv domeniile 
ce privesc direct tineretul: a- 
sigurarea unui loc de muncă, 
accesul la edufeație și cultură. 
In mod paradoxal, în era cos
mică trăiesc pe pămînt apro
ximativ 900 de milioane de 
neștiutori de carte, din care 
un sfert sînt tineri. Șomajul 
continuă să facă ravagii. In 
cele 24 de țări dezvoltate 
membre ale O.E.C.D. numărul 
persoanelor în. căutare de lu
cru se ridică la 31 de milioa
ne, dintre care 12 milioane ti
neri sub 25 de ani, care își 
văd amenințată șansa primu
lui contact cu viața. In lipsa 
unui mîine, atît la figurat cît 
și la propriu, o parte din a- 
cești tineri alunecă pe panta 
abruptă a consumurilor de 
droguri, alcoolismului, delino- 
venței, huliganismului. Șo
majul juvenil, această „bom

bă cu efect întirziat" cum a 
fost deseori numită, și efec
tele sale atît de nocive sînt, și 
în 1988, probleme deosebit de 
preocupante.

Anul 1987 a înregistrat une
le împliniri, s-au făcut primii 
pași — în direcția păcii și 
dezarmării nucleare — acor
dul sovieto-american privind 
eliminarea rachetelor cu rază 
medie și mai scurtă de acțiu
ne din Europa și Asia fiind 
o dovadă a gîndirii realiste, a 
acțiunii forțelor progresiste 
de pretutindeni, din marele 
front al păcii. Este un în
ceput bun, care demonstrează 
că forțele unite pot asigura o 
politică nouă, o gindire nouă 
în direcția eliminării armelor 
nucleare, a dezarmării, a pă
cii, a prieteniei și colaborării 
între națiunile lumii.

Tineretul României găsește 
o nouă sursă de optimism în 
îndemnul formulat de secre
tarul general al partidului : 
„Să facem astfel incit acțio- 
nind uniți, împreună cu toa
te popoarele lumii, să impu
nem noi acorduri de dezarma
re, noi pași, mai hotăriți, în 
direcția soluționării conflicte
lor pe calea tratativelor, a re
nunțării cu desăvirșire la for
ță, la amenințarea cu forța, 
pentru a se pune capăt orică
rui amestec in treburile in
terne ale altor state. Poporul 
nostru, acționind pentru dez
voltarea patriei sale, este ho
tărit să facă totul pentru a-și 
aduce contribuția activă la 
victoria năzuințelor vitale ale 
întregii omeniri — de pace 
și colaborare!".

Anul ce s-a sfîrșit a avut 
o secundă în plus; 1988 va 
avea, în schimb, 366 de zile. 
O zi în plus, de speranță, de 
dragoste, de pace!

ANCA MUNTEANU
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